


Skandinavisk UFO Information 
SUFOI er en forening, der har til formål at bidrage til 
opklaringen af UFO-fænomenerne ved indsamling og 
bearbejdning af observationsberetninger samt at ud­
brede kendskabet til emnet ved publikationer, fore­
drag og anden udadvendt virksomhed. 
Det er SUFOis opfattelse, at de mange observations­
beretninger udgør et vigtigt videnskabeligt forsk­
ningsgrundlag. Da fænomenerne endnu er uopkla­
rede, ønsker SUFOI ikke at fremhæve eller afvise no­
gen bestemt teori om deres art eller oprindelse. 
Ved et UFO forstår vi: .. Et uidentificeret flyvende ob­
jekt, hvis væsentligste kendetegn er, at det selv 
efter en nøje undersøgelse, foretaget af kompetente 
forskere, ikke kan forklares som værende et kendt, 
naturligt fænomen.cc 

SUFOIIedes af Repræsentantskabet 

Den daglige ledelse varetages af formanden og de to 
næstformænd. 

Repræsentantskabet består af 1 repræsentant ira 
hvert af de til enhver tid etablerede områder i Skan­
dinavien og de nedsatte arbejdsudvalg. 

SUFOI og nUFO-NYTcc 
De i .. uFO-NYTcc offentliggjorte artikler fremtræder 
som bidrag til kendskabet og forståelsen af UFO­
forskningen i dens forskellige former, uden at SUFOI 
nødvendigvis anerkender de tanker, som måtte frem­
komme heri, og uden at organisationen hæfter for de 
fremsatte meninger. Red. 

ABONNEMENT bestilles lettest ved at indbetale med­
lemskontingent (d.kr. 75,00 for året 1980) til Regn­
skabskontorets gironr. 9 11 77 25; det kan også be­
stilles på ethvert postkontor samt hos landpost· 
budet. 
Adresseændringer etc. bedes hurtigst muligt med­
delt til SUFOis Ekspedition, da denne fremgangs­
måde har vist sig at give færrest fejl. 
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Er u·FOeme på vej? 
at Ole J. Knudsen 

Der s ka l  i kke mange fjer t i l ,  før det p l udsel ig  
vrim ler med høn s !  S ids t  så v i  det ,  da der in ­
denfor nog le få  dage m id t  i december sidste 
år kom meddele lser fra pressebureauerne om 
flere U FO-hændelser af den mest salgbare 
g rad : Der var en bortførel sessag fra Frankr ig ,  
der var en skovarbejder i West Loth ian,  
Storbritann ien,  som næsten blev bortført af 
to væsener fra et ejendommel igt  fartøj , der 
var et passagerfly, som "b lev tvungetcc t i l  at 
lande i Valenc ia efter at l u ft kaptajnen havde 
observeret U FOer u nder en  t u r  fra Mal lorca 
ti l  G ran Canaria, og der  var f lere sager på 
tapetet. 

J eg talte med den vagthavende på R i t­
zaus Bureau, hvorigennem de fleste af ud­
landsnyhederne når frem t i l  den danske 
presse, og an led n i ngen var netop en af oven­
nævnte hændelser. En af vore læsere havde 
hørt om en sag over tysk rad io, og for at få 
mere at vide, kontaktede jeg så presseb u re­
auet. Det jeg fik at .v ide g l ædede m ig: Der 
var kommet et te leg ram om sagen,  men den 
pågældende redaktør var skept isk og v i l le 
gerne have mere konkrete oplysn i nger om 
sagen ,  før han v i l le  sende te leg rammet ud t i l  
d e n  danske presse - al lerhøjst vi l le han 
tage en  kort notits med u nder smånyheder 
nog le dage senere. Disse smånyheder ser De 
i Deres avis  rundt  omkr ing som fyld ,  e l ler 
samlet for eksempel u nder overskriften 
Verden R undt.  - Der kom t i l sy neladende 
ikke mere frem ad den vej . l hvert fald måtte 
v i  i S U FO I  b ruge vore kontakter i opr indelses­
landet for at få mere at vide om den pågæl­
dende sag . Og al l igevel så v i  så i nog le dan­
ske aviser stort opsatte art i k ler, hvor det 
mest vægt ige nok var t ryksværten i over­
skrifterne. l art i k lerne var der i kke mange 
flere nyheder end i notitsen, som ganske r ig­
t igt kom fra R itzau nog le dage senere. 

Dette l i l le eksempel kan man fakt isk ud-

lede en masse t i ng af, især noget som har 
med det blad at gøre, som De s idder med,  
U FO-NYT. 

Denne gang var v i  he ld ige, i den forstand,  
at  sagen i kke fi k den he l t  store. omtale.  Det 
er held ig t  i denne forbi ndelse, ford i v i  så 
i kke følte os fri stede t i l  bare at referere pres-. 
sens dæk n i n g  af sagen her i b ladet - vi  b lev 
tvunget t i l  selv at fremskaffe oplysn inger, og 
vi er derfor bedre i stand t i l  at g ive sagen en 
sandfærd ig omtale. Den nævnte fristelse, 
som andre t i l syneladende ·falder for i t ide 
og u t ide, er  t i l  t ider stor ,  og ofte større, jo 
længere væk h istorien kommer fra, men det 
er vor pol i t i k  her i U FO-NYT så vidt m u l igt  kun 
at  omtale sager, som vi  selv har haft m u l ig­
hed for at forske i ,  e l ler  som er grund igt  
u ndersøgt af  en af  de få andre U FO-organi ­
sat ioner i verden,  som vi  af erfari ng ved 
at v i  kan stole på. Derfor får v i  somme t ider 
k lager fra læsere, som savner "al le de s pæn­
dende h i storier om landi nger i Sydamerikacc 
og l i g nende. Vi har jo før bragt sådanne, men 
v i  er b levet k loge af skade, for det har vist 
s ig  gang på gang ,  at de fleste sådanne beret­
n i nger falder t i l  jorden efter en nærmere 
u ndersøgelse; og vi mener, at læserne er 
bedre tjent med læsestof, som man kan 
stole på. Hv is det viser s ig ,  at der er "kød 
påcc nogen af oven nævnte sager, ja, så skal 
v i  nok omtale dem - vi  når måske endda et 
par af dem i dette n u mmer. M en e l lers må 
vore læsere stole på, at hvis de kun hører om 
sagen via en kort not i ts  i pressen,  ja, så var 
der nok hel ler ikke noget i den sag . 

Noget andet ved det pågældende eksem­
pel ,  som jeg har lyst ti l  at d rage frem, er . 
den store g rad af t i lfæld i ghed, som t i l syne­
ladende præger de oplys n i n ger om U FOer, 
som når frem t i l  os via pressen. Hvad v i l le  der 
være sket , hvis der havde s iddet en m i n d re 
kri t i sk  (e l ler  mere kri t isk ,  for den sags s kyld) 
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redaktør på R itzau den dag? Og hvad v i l le der 
være sket ,  hvis der i Deres avis havde været 
et par annoncer  mere den dag, så der i kke var 
blevet p lads t i l  U FO-histor ien? Kan De se, 
hvad jeg mener med t i l fæld ighed? Man tæn­
ker jo uvi l kårl igt  på, om de andre oplys n i n ger, 
som når frem til os, er  udvalgt på samme 
måde. Og det er værre end nu :  selv jou rna­
lister er åbenbart ikke helt  opmærksomme på 
dette. Overskriften t i l  denne art i ke l  er for 
eksempel taget fra en af landets store pro­
v insaviser, og i den l igger noget af det sam­
me, som vi  har mødt mange gange, når talen 
har været om U FO-bølger: E r  det r imel igt  at 
tale om at nU FOerne er  på vej�< , bare ford i 
man t i lfæld igvis (i mere end en forstand) 
hører  om flere U FO-beretn i nger indenfor 
kort t id? Nej, mon? 

Men De kan være rol i g ,  U FOerne er i kke 
på vej , i kke mere end de har været hele t iden,  
og måske endda m i nd re: Der har været for­
bavsende få U FO-rapporter fra Danmark i 

HELDIGVIS ... 
er et almindeligt girokort godt nok 
De får helt automatisk resten af UFO-NYT år­

gang 1980, hvis De allerede har fornyet Deres 

abonnement. Men - hvis De skulle have forlagt 

girokortet, kan De alligevel nå at være med, så 

De får nr. 2 osv. rettidigt. Også et almindeligt 

giroindbetalingskort kan benyttes- blot De på 

kuponen til modtageren anfører, hvad De be­

stiller. Prisen for hele årgang 1980 er kr. 75,­

- medmindre De benytter Dem af tilbudet 

om et 

Fælles-abonnement på 
UFO-NYT og nDet Ukendteec 

- så sparer De kr. 25,-, idet De får begge blade 
- i alt 12 numre- for kun kr. 125,-. UFO-NYT 

kommer i 1980 i de ulige måneder uanuar - marts 

- juni osv.), mens nDet Ukendte« kommer i de 

lige (februar - april - juni osv.) Det betyder, at 

De får et nyt blad fyldt med godt læsestof og 

masser af illustrationer - hver eneste måned. 
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1 978 og 1 979; og vi ved i kke, om det sky ldes, 
at befo lkn ingen er b levet m i nd re t i l bøje l ig  
t i l  at rapportere, om der ren t  fakt isk er  færre 
U FOer, e l ler  om and re faktorer - for ek­
sempel dår l ig t  vej r - m i ndsker  m u l i g heden 
for at se U FOer; men vore formodn i nger 
går i ret n i n g  af det s idste. Dette betyder dog 
i kke, at v i  mangler arbejde i SUFOI,  v i  har 
blot t id  t i l  at u ndersøge enkelte rapporter 
l idt bedre, og vi  kan sætte k ræfter ind på 
and re områder, som længe har p resset på. 
For eksempel håber vi nu at kunne få sat 
gang i produkt ionen af detektorer - vi an­
noncerede jo vores nye detektor t i l  salg for 
snart· lang t id siden, og mange har best i l t  
e t  eksemp lar. P å  g rund a f  p roblemer med 
fremskaffelse af en løsdel t i l  detektoren og 
på grund af manglende arbejdskraft har v i  
dog i kke kunnet masseproducere endnu ,  
men v i  har  altså i kke g lemt vore kunder, og 
vi modtager også gerne best i l l i nger på flere 
detektorer. 

OJK 

-OG DESVÆRRE ... 
Nærkontakt-plakaten 

- den store plakat fra filmen nNærkontakt af 

tredie grad«, som vi har annonceret med her i 

bladet, har desværre vist sig næsten umulig at 

sende med postvæsenet. Selv om plakaterne 

har været godt emballeret i paprør, har de i ad­

skillige tilfælde været beskadiget ved fremkom­

sten; og det vil koste langt mere end plakatens 

pris at sende den som nforsigtig«-pakke. Derfor 

må vi desværre indstille npostsalgetcc af den. 

PS: 
UFO-bøger og ·bånd- se de mange gode tilbud 

i UFO-NYT, bl.a. i nr. 6/1979. Disse materialer 

sender vi fortsat meget gerne til vore læsere. 
Men SUFOis ekspedition har i den senere tid 

også modtaget en del bestillinger på bl.a. 

Aarsleff-bøger. Her må vi dog indtil videre hen­

vise til bestilling direkte hos Aarsleffs Forlag, 
4470 Svebølle. 



I .en have på Falster . • • 

Den 23. august 1979 observerede en ældre dame og hendes søn i deres have et rundt, sølv· 
skinnende objekt på en halv meter i diameter. Observationen fandt sted i Nr. Ørslev på Fal· 
ster, og er en af de mest ejendommelige hændelser, der nogensinde er rapporteret fra Lol· 
Iand-Faister området. Observationen blev kort omtalt i forrige nr. af UFO-NYT. 

Rad ioprog rammet nDet vi l le g læde m ig  at 
høre<< var godt i gang,  og klokken var ca. 
1 0.20, da den 87-årige Marie Hansen i N r. 
Ørslev, få k i lometer nordøst for Nykøbi n g  på 
Falster, p l udse l i g gennem sit stuevi ndue f i k  
øje på en mærke l i g genstand u d e  i ha· 
ven. 

11 Først t roede jeg, det var en e l ler anden,  
der var i færd med at stjæle  bær f ra nogle 
h i nd bærbuske i haven. Jeg kunne se l i gesom 
en slags 11 f lad k i neserhat(( , og t roede at det 
måske var en,  der havde gemt s ig  bag bu· 
skene, så man kun k u n ne se hatten,  der 
dog var mærke l i g  metal l i sk og b lankskin nen-

de at se på. Jeg råbte straks på m i n  søn, der 
h u rt i g t  kom i nd i stuen og så t i ngesten.<< 

Sønnen,  Karl Evald Hansen,  55 år, fortæl ler 
herom:  »Jeg var beskæft iget med noget ar­
bejde. i vort køkken, da m i n  mor p ludse l ig 
kaldte på mig  i nde f ra stuen.  Jeg skyndte 
mig hen t i l  havevinduet og f ik  også øje på 
den mærkel ige genstand, der nærmest 
l i g nede to store grydelåg lagt sammen mod 
h i nanden. Den var ru nd,  ca. 40-50 cm i 
d iameter og ca. 5- 1 0  cm i tykkelse. Den 
sk in nede som meget b lankt a l u m i n i u m  og 
lå l i gesom ovenpå - e l le r  svævede l ige 
over - nog le h i ndbærbuske i vor  have. 

Marie Hansen peger på det s ted i haven, hvor den lille sølvskinnende genstand blev observeret. 
Udklip fra nNy Dag<< den 24. august 1 9 79. 
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Buskene l i gger på den anden side af en 
l i l le g ræsp læne uden for v induet. (På over­
s igtsteg n ingen ses det v indue i huset, hvor­
fra objektet først b lev set. På dette t ids­
punkt befandt objektet s ig  ved » 1 u  på teg­
n ingen). 

Da jeg k iggede ud af v induet, var den be­
gyndt at bevæge sig hen over h indbær­
buskene, og jeg løb st raks ud af stuen, gen­
nem køkkenet og gangen ud  i haven for at se 
nærmere efter den r;nærke l i ge t i ng. 

Da jeg kom ud i haven og hen t i l  hus­
hjørnet (se »Au på teg n ingen) havde den 
al lerede bevæget s ig  et godt stykke ned i 
nærheden af vore sol bærbuske (se 112<< på 
teg n i n gen). Den begyndte hurt ig t  at f lyve 
ind og ud mel lem de fritstående solbær­
buske. Den var nu næ

.
rmest �højkant , 

hvor den t id l igere havde » l i gget· ned!<.. Gen­
standen f løj udenom buskene, i nd  t i l  det 
nærl iggende levende hegn og ud igen om­
kring den næste fri tstående so lbærbusk. 

Dette foreg i k  med en nærmest »Vaklendeu 
flyvemåde, men a l l igevel h u rt ig t  på en l ige­
som »Søgende<< måde. De�te foreg ik  i ca. 1 
meters højde over jorden. 

I medens alt dette foreg ik, havde jeg selv 
skyndt  mig  nærmere det hegn,  der står foran 
h indbærbuskene (se » B<< på teg n i ngen). Det 
nærmeste jeg nåede "at komme t ingesten, 
var ca. 6-7 meter. Jeg k u n ne i kke komme 
nærmere på grund af hegnet ,  og da jeg så, 
at den nu hurt ig t  fjernede sig fra m ig  og 
ud mod vejen, skyndte jeg m ig  at løbe om 
t i l  i n d kørslen t i l  huset. Jeg v i l l e  omme fra 
denne s ide af vejen se, om jeg k u n ne nå at 
stoppe den.  

H erude ved vejen (Se »Cu på teg n i ngen) 
k u n ne jeg se den komme inde fra haven. 
Meget h u rt ig t  steg den op mel lem e l led n i n­
gerne (se »3u på teg n i n gen). Genstanden 
manøvrerede l igesom fri af e l led n ingerne, 
steg hast igt  meget h u rt igere op og forsvandt 
over en nærl iggende fodbo ldbane og nabo-

Observationsstedet set i fugleperspektiv. Den observerede genstand bevægede sig fra hind­
bærbuskene ved punkt 1, videre omkring solbærbuskene ved punkt 2 og til punkt 3, h vor den 
steg op mellem e/ledningerne og forsvandt i nordøstlig retning. 
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hus i nordøst l ig ret n ing. Jeg stod stad igvæk 
på vejen (se 11 D« på teg n ingen) da den for­
svandt som en l i l le pr ik  på h i m len (se ret­
n i n gen 114« på teg n ingen). 

Lige på den anden s ide af vejen har vi et 
gadekær l i ggende. Og det var mærke l ig t ,  
at  da genstanden f løj t i l  vej rs, b lev ænderne 
i gadekæret meget oph idsede og skræppede 
meget op. V i  er  vant t i l ,  at æ nderne skræp­
per op ind i me l lem,  men a l m i ndel igv is i kke 
på denne måde. �eg hørte i ngen usædvan­
l ige l yde, men måske kan genstanden have 
haft lyde, som k u n  dyrene kunne  høre. 

Som t i d l i gere nævnt,  l ig nede genstanden 
nærmest to g rydelåg lagt mod h i nanden.  
Den så t i l syneladende ens ud på begge s ider. 
Den var l id t  f ladt rykt på m idten af hver s ide. 
Den var ikke ��af rundet« men skarp i kanten 
hele vejen ru ndt. l den side, der vendte f rem­
ad, var der en slags tud, udvækst el ler fø le­
horn på en tommel f i ngers størrelse. Når 
genstanden f løj på højkant ,  vendte ��tuden<< 
f remad , skråt nedad. Der var i ngen afteg­
n i nger på selve genstanden,  og deh roterede 
i kke rundt  e l ler  andet, udover at den g i k  f ra 
��vandret<< t i l  �� lodret<< f lyvn i n g  nogle gange 
u nder sine manøvrer, der hele t iden vi rkede 
vaklende og søgende. << 

Om den s idste del  af observationen for­
tæl ler Marie Hansen :  11J eg stod i stuevin­
duet og så, hvordan t i ngesten f løj ind  og ud 
me l lem solbæ rbuskene og derefter ud mod 
vejen .  Jeg må indrømme, at  jeg b lev mærke­
l i g  t i l  mode, da jeg så den st ige så h u rt ig t  
t i l  vej rs mel lem e l l ed n i ngerne. Den l igesom 
manøvrerede s ig  fr i  af led n i ngerne, i nden den 
steg he l t  t i l  vej rs. Det v i rkede, som om noget 
styrede den. 

Da jeg er dårl igt  gående, nåede jeg i kke at 
komme ud på vejen og se den, men jeg lagde 
mærke t i l  ændernes usædvan l ige  skræppen.  
Men derudover hørte jeg i ngen lyde fra selve 
t i n gen. << 

11Jeg ved i kke, hvad det var« , s iger Karl 
Eva ld Hansen og fortsætter: 11 Det var k lart 
so lsk in  og næsten v indst i l le .  Havde vi b l æst 
en bal lon  op og lagt den ud i haven, var den 
i kke f løjet nogen steder. Hv is  det var' en 
fjernstyret f lyvemask ine, k u n ne den i kke væ­
re b levet styret i nd  og ud mel lem buskene på 
denne måde. Men der var jo. hel ler i ngen 
motorer, propel ler e l ler l i g nende, l i gesom der 

hel ler  i kke var hverken røg el ler damp, lyde 
el ler andet at bemærke f ra genstanden. 

Godt nok løb jeg ud på vejen efter den, 
men jeg ved nu  al l igevel i kke, om jeg tu rde 
have taget fat i den, hvis jeg var kommet tæt 
nok på<< , s l utter Karl  Eva ld Hansen, der 
aldr ig været ude for noget t i l svarende. 

I ngen af naboerne har observeret fæno­
menet, l i gesom stor omtale i den lokale 
dagspresse dagen efter hel ler ikke har bragt 
andre observatører for dagen. 

Rapporten er udarbejdet af Kim Møller 
Hansen, Nykøbing F. og u ndertegnede. 

Ole Henningsen 

nDet overvældende lyscc 
Z i n kog rafi  udført af g rafi keren 

SVEN AAG E VOIGT 

Sælges som dobbelte kort formatet 
1 07 x 1 55 m m. 
P R I S  for 5 stk. med kuverter 

12,00 kr. + forsendelse 

Mot ivet kan også fås i orig i nalgraf i k  
formatet 1 8  x 21  ,5 cm. 
P R I S  50,00 kr./stk. + forsendelse. 
Kun  i beg ræ nset oplag ! 
Best i l l i n g  sker lettest ved i n d betal ing  af 
beløbet + kr. 5 ,00 (eksped i t ion/porto) 
t i l  g i ro 9 1 1  77 25, SUFOI ,  Postbox 6, 
2820 Gentofte. - Skriv ven l igst på mod­
tagerdelen af g i rokuponen,  hvad De øn­
sker. 
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UFO generer charterfly 
l midten af november be· 
skrev danske og uden· 
landske aviser, hvorledes 
et spansk charterfly fra 
selskabet TAE var blevet 
tvunget til nødlanding 
p.gr. af UFOer. Gen· 
nem et af vore med· 
lemmer, som har pe· 
riferisk kontakt til 
TAE, prøvede SU FOl 
at checke op på sa· 
gen og fik bekræf· 
tet, at avisernes be· 
retninger i det væ· 
sentlige var rigti· 
g e. 
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A f  Erling Jensen 



Den omfalte f lyvn i ng fandt sted den 1 1 .  no­
vem ber. F lyet var en Super Caravel le med i nd­
reg ist rer ingen EC-CU M .  Det er et f ly ,  som det 
spanske selskab har lejet af det danske char­
tersel s kab Sterl i ng A i rways, som t id l i gere 
havde f lyet i n d reg ist reret i Dan mark som 
OY-STC. 

Den 1 1 . november f. løj f lyet tyske og østr ig­
ske t u r ister t i l  de Kanariske Øer med mel lem­
land i n g  for tan k n i ng på Pal ma de Mal lorca. 
Kl . 2 1 .47 G MT gik f lyet i l u tten fra Pal ma 
med kaptaj n Tejada som fører og med f lyve­
styrmand Suazo som 2. p i lot. 

Kort efter at f lyet havde forladt Pal ma, og 
da det overf løj I b iza med retn i ng mod A l i ­
cante, så kaptaj n Tejada og anden pi loten to 
kraft ige,  røde lys, som fu lgte dem, og som 
nærmede sig mere og mere. Andenpi loten 
mener, at han så genstandene tydel igst ,  og 
han beskriver dem som »to røde lys, som 
nærmede sig oppefra, og som dalede og 

steg på en i kke-konvent ione l  måde((. Af avis­
rapporterne f remgår det, at lysene nærmede 
s ig  f lyet mere og mere og at de mest be­
fandt s ig  foran f lyet på kol l is ionskurs. 

Kaptajnen spurgte f lyveledelsen,  om der 
var andre f ly  i området, men f ik  at  v ide,  at det 
var der i kke. Han f i k  l i geledes oplyst ,  at man 
i kke k u n ne se nogen anden t raf i k  på radaren.  
Kaptaj n Tejada anmodede om at få lov t i l  at 
lande i nærmeste l u fthavn ,  som var Valencia, 
hvi l ket han fik t i l ladelse t i l .  

l f l g .  rapporterne var kaptajnen ret' nervøs 
og temmel ig  chokeret over hændelsen, hv i l ­
ket  s i kkert er årsagen t i l ,  at han øjensyn­
l igt  tænkte for l id t  på s ine passagerer. De f i k  
en meget kortfattet op lys n i ng om,  a t  man 
v i l l e foretage en s i kkerheds land ing  i Valen­
c ia, hvorefter kaptaj nen s log dykbremserne 
ud for at få den h u rt igst mu l i ge · nedst ig­
n i ng. En  k raftig nedst ign ing  kan godt v i rke 
foru ro l igende på passagererne, hv i l ket også 
var t i l fæ ldet her. Da kaptaj nen t i l syneladende 
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havde forsømt at v ise passagererne U FO­
erne, hvi l ket k u n ne være sket ved at fore­
tage nog le  kortvarige d rej , t roede de f leste 
passagerer, at det i stedet var tekniske fej l ,  
s o m  havde tvunget f lyet t i l  landi ng. D e  næg­
tede at f lyve videre næste dag , før en af 
selskabet uafhængig mekan iker havde gen­
nemgået f lyet og fundet det teknisk he l t  i 
orden. 

V i  har gennem vor kontaktmand fået en 
kopi af den off ic ie l le  rapport,  som l u fthavns­
ledelsen i Valencia skrev om hændelsen,  og 
vi bri nger den uforkortet. 

Rapport angående en hændelse mellem. et fly 
fra selskabet TAE og noget som kunne være 
et uidentificeret objekt. 

Omkring k lokken 20.45 Z modtages et opkald 
f ra SA R MADRID (red n i ngstjenesten) som s i ­
ger ,  at  man har modtaget op lys n i n ger om en 
rad iostat ion,  som sender en pos i t ion  på 
1 21 ,5 (nødfrekvensen). Samt id ig  beder man 
os om at få bekræftet f ra kont ro l tårnet,  om 
man har modtaget ka ldes ignaler  der og beder 
tårnet kontakte fly, der er i l u ften,  for at 
d isse kan bekræfte, om de modtager opkal ­
det og på hvi l ken posit ion. 

Efter at u ndersøgelserne er udført, v iser 
det sig,  at tårnet i Valencia i kke modtager no­
get s ignal ,  og p i loterne på f lyene I B-558, et 
Laker, der udgik f ra A l icante, og I B-231 , be­
kræftede at de i kke h"avde modtaget noget 
kaldes ignal. Dog sagde pi loten på I B-231 , 
som udg ik  f ra I b iza, at han fori nden , på 
ruten 18-608 Madrid-Ib iza, havde opfanget 
s ignalet og havde meddelt  det t i l  kont rol ­
len.  

Dernæst satte denne mynd ighed s ig  i for­
bi ndelse med Caste l lon A i rc l u b  (da kalde­
s ignalet i fø lge op lysn ingen f ra SAR pej ledes 
ti l  ca. 40 NM nordøst for Valencia) i t i l fælde 
af, at det ku n ne være et l i l le f ly  med rad ioen 
i gang,  som k u n ne være årsag t i l  s ignalet. 
Vagten i Castel lon  bekræfter, at alt er nor­
malt ,  og dette meddeles t i l  SAR. 

Da der ikke er f ly  i l u ften ,  som er uden for 
kontro l ,  og der i kke mangler noget, som skal 
t i l  at lande, så tænkte man på den m u l ighed ,  · 

at det var et e l l er andet sk ib. 
K lokken 22.25 Z (=G MT) meddeler tårnet i 
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Valenc ia, at et Carave l le-f ly  f ra kompagn iet 
TAE, på ruten J K-297 Pal ma-Teneri fe-Las Pal ­
mas, v i l  l ande  her  ford i ndet er forfu lg t  a f  e t  
u ident i f iceret objekt<<. K lokken 2228 mod­
tages et te legram fra Con t ro l  Barcelona, som 
bekræfter TAE land i n gen. nJ K-297 d iverts 
LEVC due to an u n known tfo beh i nd". 

TAE lander k lokken 2250Z. 
Derefter kommer f l ykaptajnen t i l  stede, 

D. Franc i sco Javier Lerdo de Tejada, sam men 
med besæt n ingen og erk lærer ret chokeret 
at have haft v isue l  kontakt med et u ident i f i ­
ceret objekt ,  som f lere gange nærmede s ig  
f lyet. En af gangene var  det farl igt  nær på, 
hvi l ket af hensyn t i l  f lyets s ikkerhed, nød­
sagede ham t i l  at lande i Valenc ia. 

Genstanden var t i lsyneladende to kraft ige 
røde lys, som udg ik  f ra noget af stort om­
fang og hvis måde at f l yve på,  hvad angår 
dets opadst igende og nedadst igende k u rs­
forandri nger, i kke l i g n ede noget som he lst 
kendt  f ly. Han var i konstant kontakt med 
Control  Barce lona, som dog i kke fik noget 
usædvan l igt  på skærmen, men som gav be­
skeden videre t i l  Forsvarets Overvåg n i ngs 
Radar, der t i l syneladende opdagede et i kke 
ident i f i ceret ekko nær f lyet f ra TAE. 

Der i nd løber opkald f ra Forsvarets Radar 
Kontro l ,  fra Con t ro l  Valencia,  f ra SAR MA­
D R I D, og de ønsker f lere oplysn i n ger fra kap­
taj nen fra TAE. Samt id ig  får lederen af m i l i ­
tærbasen i, Man i ses kendskab dert i l  og beder 
om,  at p i loterne og l u fthavns lederen kommer 
t i l  Man ises-basen for at g ive f lere op lys n i n­
ger. D i rektøren for l ufthavnen,  som er i n for­
meret om det hele,  tager også afsted. 

Paral le l t  med det føromtalte, op lyser f l yve­
lederne i tårnet i Valencia,  at de f ra og med 
land i ngen af f lyet f ra TA E så røde og b lå 
lys samt stråler, som var  tydel igt  syn l ige f ra 
l u fthavnen. 

T i lstedevære lsen af d isse nlys" er be­
kræftet i en periode på f lere t i mer af hele 
personalet på l u fthavnen og f ra d i rektøren 
samt f ra personalet ved l beria selskabet. 
Disse nbesynderl ige lys'" posi t ion var gene­
rel t  s tat ionær, men f ra t id  t i l  anden skif ­
tede de posi t ion .  Man k u n ne se t re el ler 
f i re n lysende genstande<<. 

T i ls tedeværelsen af de nbesynderl ige lys" 
er også set af kaptajnen ved basen (m i l i tær­
basen) og af den øverste i vagten ved sam me, 



og d isse gav beskeden v idere t i l  deres over­
ord nede. 

Det i kke ident i f i cerede rad iosignal ,  hvor­
med denne i nformat ion begynder, har t i l ­
knyt n ing  hert i l  derved a t  kaptaj nen f ra TAE, 
mens han var over I b iza, b lev bedt om at be­
kræfte s i g nalet af Control  Barcelona, og 
han bekræftede dette et par m i nutter før 
,,genstanden<< kom t i l  syne, og s ig nalet vare­
de ved t i l  kort før land i ngen i Valenc ia. 

Der ved lægges op lys n i ng f ra p i loten og 
kopi af det te legram, der sendtes t i l  chefen 
for sektoren og genera ld i rektørerne for 
S.A.C. 

Man har kendskab t i l  opsendelsen af et 
m i l i tæ rf ly , der sku l l e  ident i f icere ngenstan­
dene(( , men man kender i kke den off ic ie l le  
i nformat ion ,  som p i loten har sendt .  L igeledes 
ser det ·ud t i l ,  i følge f lyveledelsen i Valen­
c ia, at et f ly  f ra SPA N TAX havde opdaget 
noget i kke ident i f i ceret , som var under dets 
f lyvehøjde. K lokken ca. 0200Z var de n lys(( 
forsvu ndet, som man havde set i ndt i l  da, idet 
der v iste s ig  et andet, i fø lge tårnet, på rad ia l  

NY RAP PORT FRA SUFOI 

065, som steg langsomt opad f ra ca. 5 g rader 
over hor isonten,  og som t i l  s idst kunne ses 
f ra stat ionens platform. 

Kaptaj nen f ra TAE, der har en samtale 
med sit selskab, b l iver natten over i Valencia 
og håber at tage afsted i morgen. Besæt­
n i ng og passagerer er b levet henvist t i l  et 
hotel. 

Passagererne fik oplysn ing  om s i tuat ionen 
og mot iverne bag deres ophold i Valencia. 

Hvormed a l t  dette st i l les t i l  Deres kend­
skab. 

L ufthavnen i Valencia, 12. nov. 1979. 
LUFTHAVNSLEDELSEN 

Salvador Tomas Rubio 

Vi  kan t i l føje, at det i kke har været mu l ig t  for 
os at få nogen t i l kendeg ive l se el ler rapport 
fra de spanske m i l i tære mynd ighed.er om 
sagen. 

Oversættelse: Elsa Kaufmann. 
Bearbejdelse: ej. 

Har d u  fået købt den nye rapport - el lers har du  stad ig  chancen . . .  

Per Andersen: Projekt UFODATA-Et System til Elektronisk 
Databehandling af UFO/IFO Rapporter. 

Rapporten er en lettere revideret udgave af det foredrag Per Andersen holdt den 
27. august 1 979 på den Første I nternat ionale Lon"don U FO-Kongres. Den omhand ler 
SU FOis  projekt t i l  e lektron isk databehan d l i ng af rapporter og problemerne om­
kr ing det i nternat ionale samarbejde på dette område. 

Læs om arbejdet med den videnskabelige udforskning af UFO-sagen . . .  

Læs om Projekt  UFODA TA . . .  

Køb rapporten f 

38 sider duplikeret- illustreret. Pris kun kr. 7,50 
Rapporten best i l les lettest ved at i nd betale beløbet + kr. 5,00 (eksped i t ion/porto), 
i alt k r. 1 2 ,50 t i l  g i ro 9 1 1  77 25. SUFOI ,  Postbox 6, 2820 Gentofte. Skriv ven l igst 
,,Projekt U FODATA rapport<< på modtagerdelen.  
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SKANDINAVISK UFO INFORMATION 

RAPPORTCENTRALEN 

KLASSIFIKATION 

Å o. o . 
• C.E.O 

• c.e. 1 
•• c.e.2 

• C.E.3 - c.e.4 
SITUATIONSRAPPORT: ,, 

15/1-13/3-1978 
.. Refereret 

0.0. Ordinær observation. 

C.E.-0: Nærobservation uden særlige kendetegn, 
hvor objektet er set p_å så tæt hold, at man 
kan fastslå dets struktur eller form med en 
sådan grad af sikkerhed, at konventionel le 
flyvende genstande kan udelukkes. 

C. E.-1 : Et flyvende fartøj som i C. E.-0, men set 

sætning inde i el ler i umiddelbar nærhed af 
objektet. 

C.E.-4: 
Tilfælde, hvor mennesker rapporterer om, 
at fremmede væsener med tilknytning til et 
uidentificeret flyvende fartøj klart har grebet 
ind i deres liv. 

inden for en afstand af 1 50 meter el ler min- C. E. ,  Glose Encounter = Nærobservation. 
d re. 

Er en observation refereret i UFO-NYT, 
C.E.-2: Et flyvende fartøj som i C. E.-0 eller C.E.-1 , vil der desuden være at finde en stjerne bag 

der til l ige efterlader tegn på at have været klassifikationssymbolet 
der - såsom landingsmærker, stråling, be-
skadiget vegetation osv. Den anvendte gruppering er hentet fra bogen 

U .F. O. Glose Encounters fra US/UFO 
C.E.-3: Et flyvende �tøj - som i C.E.-0, C. E.-1 Research Lab. I ne., 401 Canyon View, Tueson 

el ler C.E.-2 - ) .vor der er iagttaget en be- Arizona 85704. 
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Sommeren 1978 
kl. 00.30 
9240 Nibe 

CE.O 

En sommernat kommer en sygehjælper cyk­
lende på vej hjem, da h u n  ca. 1 50 meter foran 
s ig ,  i retn i ng af L imfjorden ,  p ludsel ig ser en 
stor oval ,  b lændende rød genstand, som er 
helt  lyd løs. Genstanden , som skøn nes at 
være 2 meter høj,  bef i nder s ig ,  hvor K i lde­
gade m u nder ud i omkørse l svejen ,  og det ser 
for observatøren ud ,  som om den står på høj-

kant på vejbanen. H u n  betragter den et øje­
b l i k, men b l iver bange og skynder sig at 
køre de s idste 10 meter hjem t i l  bopælen ,  
hvor  h u n  f ra et kvistvi ndue n u  kan iagttage, 
at genstanden er b levet t i l  en l i l le rød kug le, 
som med stor hast ighed bevæger s ig  s kråt 
op i l u ften i ret n i ng mod Aalborg, hvor den 
forsv i nder. 

Objektet var konstant lysende. 
Vej ret: Mørkt og v indst i l le .  
Observat ionst id :  ca. 5 m i nutter. 

Den 1. maj 1979 0.0. 
kl. ca. 23.00, 
Svanert�øllevej, 2900 Hellerup 

En herre, som opholder s ig  s in  baghave, 

får i øst l i g  ret n i ng,  30° højde, øje på et hvidt 
lys, som han i første omgang mener må være 
en sate l l i t ,  som med stor hast ighed bevæger 
s ig  mod vest. Da den kommer nærmere 
(ca. 70° højde), kan han se, at det d rejer s ig  
om to d iskosformede genstande, som n u  har 
en lysorange farve. Begge objekter har be­
væget sig i en l ige bane, men p l udsel ig  
foretager det ene en meget h u rt ig  kursæn­
dri ng t i l  s iden og igen i nd  i den l ige bane. 
Objekterne forsvandt derefter bag h ustage. 
Observatøren har ans lået f lyvehøjden t i l  ca. 
1 500 meter og hast i gheden t i l  ca. 2000 km/t. 

Lyd hørtes ikke f ra objekterne. 
Objekternes størrelse: i udstrakt arm: som 
en ært. 
Objekternes lys: m iddel  og konstant. 
Vej ret : k lart, let vind og mørkt. 
Observat ionst id:  2-3 sekunder. 

Den 6. septer;nber 1979, 0.0. 
kl. 16.10, 
Ore pr. 4760 Vordingborg 

En herre, som er beskæft iget med have­
arbejde ved s i t  h us, observerer i 75° højde 
et meget kraft ig t  og konstant hvidt lysende 
objekt,  som bevæger sig i sydvest l i g  ret­
n i ng .  Det beskrives som ovalt ,  men l id t  
smal lere på midten .  

Objektet, som var  lyd løst, var  stad ig  meget 
stærkt lysende, da det efter 1 m inut  og 30 
sekunder forsvandt i horisonten. 

Objektets hast ighed, størrelse og afstand 
var observatøren i kke i stand t i l  at bereg ne. 

Vej ret : k lart og lyst med let v ind f ra sydøst. 

Den 11. september 1979, 
kl. 22.48, 
8450 Hammel 

CE.O 

En dame, som var gået i seng kl. 22.30, 
blev vækket af s i n  mor, som fortalte, at hun  
havde set  et mærke l ig t  l ysskær i være lset, 
og at en g u l l ig t  lysende genstand var svævet 
forbi v i nd uet. 

Datteren stod op i en fart, åbnede' v in ­
duet og k u n ne da se en oval genstand, som 
bevægede s ig  mod vest, i nd t i l  den forsvandt 
bag nogle store t ræer i en nærl iggende have. 

Datteren havde a ldr ig før set en l ig nende 
genstand og syntes, at den så besynderl ig  
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ud. M ener, at den var ret tæt på og anslår 
dens størrelse som en 5-krone målt i ud­
strakt arm og dens hast ighed t i l  omkr ing 
30 km/t. 

Objektets lys: stærkt og konstant. 
Vej ret: k lart og mørkt. 
Observat ionst id :  ca. 1 /2 m i n ut. 

Den 16. september 1979, 0.0. 
kl. 17.05, 
Vedbynørre, 4200 Slagelse 

Observatøren beretter: 
»Da jeg kom ud af  mit hus og så i Østlig 

retning, så jeg s traks i en afstand af ca. 
7-8 km, og i en højde af 100- 150 m, to 
kraftige lys fra en flyvende genstand. A fs tan­
den mellem lysene ca. 30-40 m. Jeg tænkte, 
at så kraftige lys havde jeg aldrig set på en 
flyver. Pludselig, efter 1 minu ts forløb, blev 
hele genstanden kraftigt lysende, dvs. de to 
lys smeltede sammen til en kraftigt lysende 
skive. Så løb jeg ind for at hente min kone. 
Da vi kom tilbage, så vi kun de to kraftige 
lys, som langsom t slukkedes eller forsvandt. 
Det var svært at se, om gens tanden bevæge­
de sig. Hvis den gjorde, var det væk fra os 
og i nordøstlig retning. 

NB: Gens tanden kan have været synlig 
længere - jeg så den først, da jeg kom ud 
af huset. « 

Genstandens højde over hor isonten var 
ca. 20° .  
Vejret :  d iset , overskyet og mørkt. Let v ind 
f ra sydvest. 
Observat ionst id :  ca. 3 m i n u tter. 

Den 22. september 1979, 0.0. 
kl. 21.30, 
Rødovre Centret, 261 O Rødovre 

Observatøren beretter: 
»Jeg observerede et lysende punkt i kon­

stant fart og højde som en »typisk satellit«, 
da det var nået hen et  stykke nordøstligt for 
mig, passerede det to andre lysende punkter, 
jeg indtil da havde anset for stjerner. De 
satte sig i bevægelse efter det første punkt 
og etablerede en formation som en ligesidet 
trekant, idet der dog førs t var tale om kraf­
tige forskydninger i deres indbyrdes position, 
som om det var svært at finjustere has tig­
heden. Forskydningerne var således især ud-
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talte lige efter, at formationen var dannet. 
Jeg har et par gange tidligere set satellitter 
på na ttehimlen. Disse objekters bevægelser 
har jeg aldrig set sa tellitter foretage. Lige­
ledes har jeg før observeret meteorer på 
nattehimlen. Disse objekters has tighed var 
langt lavere, stort set svarende til, hvad jeg 
mener at kunne huske var tressernes lavt­
flyvende sa tellitters hastighed. Sidste del af 
observationen blev bekræftet af nogle dren­
ge, der sad i nærheden, m en jeg fik ikke 
indhentet navn/adresse. På trods af oven­
nævnte >>billedsprog<< om formationer m.v. 
har jeg ikke nogen bestem t teori om, hvad 
det var, jeg så. Jeg ved blot, at jeg aldrig 
har set nogle objekter på na ttehimlen fore­
tage lignende bevægelser. Det er udelukket, 
at de_ kunne være landingslysene på maski­
ner under indflyvning til Kastrup. 

Denne observationsbeskrivelse er udarbej­
det efter en skriftlig beskrivelse, som jeg ud­
arbejdede umiddelbart efter observa tionen 
den 22. september 19 79. << 

Objekternes lys: svagt og konstant. 
Objekternes k u rs: f ra nordvest ca. 80 ° 
højde t i l  nordøst ca. 50° højde. 
Vejret: k lart ,  v indst i l le og mørkt. 
Observat ionst id :  ca. 1 m i n ut .  

Den 19. oktober 1978, 
kl. ca. 19.25, 
Døstrup, 9500 Hobro. 

To unge p iger er på knal lert på vej f ra Dø­
stru p mod Hobro,  da de ca. 700 m syd for 
Døstrup får øje på et rødt l ys ,  som bef i nder 
s ig lavt over en gård vest for landevejen. De 
standser begge for nærmere at studere lyset, 
som de i første omgang mener kommer f ra 
en he l i kopter, der svævede. Se lv om de 
begge har standset motoren ,  kan de dog 
i kke høre nogen lyd. - På et t idspunkt be­
gynder lyset at b l i n ke, i det det uafbrudt 
sk i fter mel lem rødt og grønt. Efter ca. 30 se­
kunders for løb begynder lyset at bevæge sig 
hen imod p igerne, hvi l ket bevi rker, at  den ene 
af p igerne b l iver forskrækket og straks star­
ter s i n  knal lert , vender om og i f u l d  fart kører  
t i l bage .mod Døst ru p. U nder kørs len lægger 
h u n  mærke t i l ,  at genstanden kommer nær­
mere på en kurs, der v i l  skære hendes egen 



1 

2 

i nærheden af ven i ndens hjem. H u n  blev n u  
for alvor bange o g  lagde s ig  i nd  over styret 
for l i gesom at dække sig for genstanden. 
Hun når i ndkørslen t i l  ven i ndens hjem sam­
tidig med objektet, som h u n  har foran og 

Døstrup, 9500 Hobro. 

over s ig  og bemærker, at det b l i nker rødt og 
g rønt  med et kraft igt  lys. 

Hendes opfatte lse af objektets form og ly­
senes p laceri ng ses på teg n i n g  n r. 1 .  

Da h u n  skrår over vejen for at komme 
ind t i l  ven i ndens hjem, ser h u n ,  at objektet 
st iger-, accel lererer og derefter  h u rt igt  f lyver 
væk på samme kurs. H u n  hørte i ngen lyd, 
da det passerede hende. 

T i lbage igen t i l  stedet,  hvor objektet først 
blev set: Den anden u nge pige blev så for­
bavset over objektet, som nærmede s ig ,  at 
h u n  i kke med det samme lagde mærke t i l ,  
a t  ven i nden var kørt v æ k  - o g  kom derfor 
t i l  at køre ca. 30 meter bagefter hende. U nder 
kørs len  ser hun,  at objektet skrår ind  over 
markerne, og at det tyde l ig t  har kurs mod 
hendes hj�m. H u n  bemærker nu en del de­
taljer på objektet og har beskrevet det i den 
viste teg n i n g  (nr. 2). 

H 'un s iger, at objektet var cigarformet, og 
at lysene t i l syneladende kom fra en mængde 
lamper, som var anbragt på objektet. De b l i n-
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kede rødt og grønt  med u regel mæssige i n ter­
val ler på den måde, at en lampe, der lyste 
rødt ,  i næste øjebl i k  k u n ne lyse grønt el ler 
rødt igen. H u n  kunne se, at objektet v i l le nå 
ven i nden henne ved hendes egen bopæl .  
O g  h u n  s å  objektet "dykke ned over« ven i n­
den, men det var som om nogle høje b i rke­
træer ved i ndkørslen hæmmede el ler stand­
sede det. Derefter steg objektet igen, satte 
farten op og f løj bort i nordøst l i g  ret n i ng. 
Samt id ig  med at genstanden accel lererede 
hørte h u n  en lyd,  der beskr ives som en sum­
men. Lyden kom t i l syneladende fra objektet 
og kunne sammen l i g nes med lyden af en 
hum lebi ,  der f lyver i ca. 1 meters afstand.  

Objektets større lse: 5-6 meter (11bredere 
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end vejencc). 
Objektets lys: stærkt og pu lserende. 
Vejret : letskyet, let v ind og mørkt. 
Observat ionst id :  ca. 5 m i n u tter. 

Den 21. oktober 1979, CE.O 
kl. 23.03, 
3060 Espergærde 

En 28-årig mand og hans far opholder s ig  ved 
23-t iden ude i deres have for at iagttage 
stjerneh i m len. l 2-3 km højde ses et f ly, 
som nordfra er på vej over Øresund mod 
Kastrup. Få seku nder efter, at man har iagt­
taget f lyet, ser begge i n .n.ø.,  ca. 30°-40° 
højde noget, som de først t roede var nog le 



små mat lysende objekter. Det observerede 
passerede nogle få seku nder efter ret hen 
over dem, og det kan n u  ses, at det d rejer s ig 
om et mørkt objekt med ca. 10 mat-hvide 
rektang u lære v i nduer el ler lysmarkeri nger på 
undersiden. På g rund af objektets høje  fart, 
når søn nen i kke at t æ l l e  lysfelterne, men op­
fatter dog, at der må være m i ndst 1 0. Af 
samme grund er det he l ler  i kke m u l i g t  at op­
fatte objektets omrids med s i kkerhed. Ob­
jektets større lse anslår han t i l  at være om­
kri ng 1 0-20 meter i d iameter. 

Objektets højde over observatørerne me­
nes at være ca. 1 00 meter og hast igheden 
omkr ing 1 00-200 km/t. 

Den 28-år ige f i k  det i nd t ryk,  at objektet var 
U-formet, da det blev set l ige over dem, men 
kan i k ke s ige,  hvor meget. Sku l le  denne op­
fatte lse være forkert , mener han,  at det må­
ske har været rundt .  Der er altså megen 
us ikkerhed om objektets form, hv i lket også 
fremgår af de t re skitser med t re forske l l ige 
m u l ig heder, som søn nen  har tegf"\et. 

Objektet forsvi nder i s.s.v. 40° højde og har 
antage l ig  passeret H u m lebæk-N ivå-Ru ng­
sted.  

Sam let observat ionst id :  ca. 5 sekunder. 
U nder observat ionen bemærkedes ikke fy­

s iske -e l ler  psykiske forandr inger hos obser­
vatørerne. Der var he l ler  ikke nogen lyd at 
høre. 

E.S.: Den 27. oktober var jeg på besøg hos 
observatørerne i Espergærde. På det t ids-

3060 Espergærde t 

punkt ,  hvor jeg opholder m ig  der, er der 
samt id ig  en observat ion 5 km nord l igere, 
sydvest for He ls i ngør. Ærgerl i g t !  Men der er 
jo det med at være to steder på een gang ! 
Mere om denne observat ion senere. 

Den 26. oktober 1979, 0.0. 
ca. kl. 19.24, 
Scandiagade, 2450 Kbh. SV. 

Vi har modtaget en eget udførl ig rapport 
f ra en dame, som i 5-7 m i n u tter havde lej­
l i ghed ti l  sammen med s ine to døtre at iagt­
tage et mærke l ig t  h i mmelfænomen på den 
vest l ige h i mmel. Kort fortal t :  

Først s e s  e t  stærkt lysende hvidt objekt,  
som i ca. 5- 1 0° højde bevæger s ig  lang­
somt f ra venstre mod høj re. L idt efter vender 
det om og bevæger s ig  den modsatte vej. 
l mel lemt iden havde damen fået fat på en k ik-

kert og blev meget forbavset, da den lysende 
ting v iste s ig  at være ��en pind der stod på 
høj k�nt .u  Selve >>p i nden<< var meget stærkt 
hvidt lysende og bl i n kede rødt i den øverste 
del .  

Fruens døtre mener, at  de også så blå og 
grønne lysg l i mt. En overgang bl iver lyset me­
get svagt ,  men begynder så at lyse meget 
kraft igt  igen.  Den ene af døt rene, som nu  be­
nytter k i kkerten,  bemærker, at genstanden 
igen er aflang, men at den nu  l i gger ned 
(vand ret). 

T i l  s idst bevæger genstanden s ig  lang­
somt t i l  venstre (under Månen) og forsvinder 
bag h uset overfor. 

Vej ret : k lart og mørkt. 
Beretning: X. P. Madsen 

Tegning: H. Pedersen 
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RAPPORTER FRA 

NORGE 

Solborgvannet - Arendal 
1 4. aug.  1 978 
Da Kari Tjomstøl  sku l le l ukke verandadøren 
ved m idnatt ,  ble h u n  oppmerksom på en 
gjenstand på h i mmelen i 1 5-20°  høyde 
som avgav en særegen b l i nk ing - blå l ig  og 
rødt - l i gnende farven som ut rykn ingsvog­
nene har på s ine  lys. Også en egenartet dur  
ble bemerket. (Fruens datter var også v i tne). 

Gjenstanden foretok høydeendringer og 
hast ig heten var lav. Dessuten strømmet det 
noe som m i n net om stri per e l ler  f lak av lys­
stråler ut  fra gjenstanden, og disse avtegnet 
seg t idvi s  på vannflaten på Sol borgvan net.  
Farven på disse var lys b lå-g rå. 

Observasjonen varte i ca. to t i mer fra m id­
natt t i l  k l .  02.00. T i l  s lu t t  forsvant gjenstan­
den i det fjerne mot nordvest. 

Nannestad 
3. sept. 1 978 
Et merke l ig  luftfartøy b le  observert på h im­
melen ved 21 -t iden noe nord for Haug Me ieri 
påAsveien. 

I sak Jahr  kom gående sørfra, da han ser 
gjenstanden komme fra nord. Hast igheten 
kan i kke ha vært stor, da den etter v i tnets 
vurder ing fløy ca. 600 meter,  da han selv 
hadde gått  200 meter. 

Da den var rett  over ham, stoppet gjen­
standen og stod helt  st i l le i fem m i n u tter. 
Han snudde seg da og g i kk videre. Etter ca. 
50 meter snudde han seg og gjenstanden 
stod der fremdeles. Han g i kk så noen få me­
ter t i l  og snudde seg . - Da var den vekk . 
. Da den kom i mot ham, bemerket han at 

gjenstanden på form, l i gnet en jo-jo. Da den 
var rett over ham, så han bare den ene skiven, 
og den hadde noen streker e l ler skygger i 
bunden.  
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Observasjonst id var 1 0  m i nutter. Skyet, 
svak v ind og mørkt. Og avstand t i l  gjenstan­
den var bare 50- 70 meter på det nærmeste. 

Sandvika -Oslo 
6. okt. 1 978 
Klokken fi re om morgenen står v i tnet opp og 
går u t i kjøkkenet for å dri kke et g Iass van n.  

Da hun s k u l l e  tenne lyset ,  så hun et sterkt 
lysskjær på veggen.  H u n  ser ut  v induet og 
oppdager en intens lysende gjenstand som i 
stor hast ighet »fløy11 ned bak åskanten.  Lyset 
var så sterkt, at h u n  i kke øynet noen kon­
tu rer på gjenstanden, som h u n  mener var ca. 
50 m i diameter. Avstanden var ca. 2000 me­
ter. Det var k larvær og i ngen M åne. 

Sør - Trøndelag 
1 1 .  okt. 1 978 
Roger Vekve kom kjørende ved midnatt mel­
lom Seter og R ingset gård, da han fi kk se 



' 

noe som l i g net på en ku le - lysende dyp­
rød - på venstre side av Skauga i sør. 

Ku len svevet i høyde med t retoppene ca. 
300 meter fra kjørebanen. 

Hvad som siden hendte vet vi  i kke, da man­
nen ble redd og kjørte videre, men han så da 
så mye, at ku len måtte være tre-fi re meter i d ia­
meter. 

Landås - Bergen 
1 8. okt. 1 978. 
To ungdommer, Helge He l lev ik  og Hans Wis­
nes, var i 1 9.30-tiden utendørs og studerte 
stjerneh immelen. 
Da de i k i kkert så stjerneb i ldet »Svanen<< ,  opp­
daget de et rødt lysende objekt i stor fart over 
h immelen i 30° høyde. Objektet hadde en 
lysende korona, og avstanden t i l  objektet må 
ha vært ca. 1 000 meter, mener guttene. De me­
ner videre å ha hørt en >>St i l le susende lyd << 
fra objektet. Det så ut t i l  å stoppe opp i zen i t  
og så bl i borte. 

Observasjonstid: ett m i nutt. 

Skjetten 
1 .  nov. 1 978 
Vi tnet , sammen med s ine  to barn og t re 
venner av d i sse, befant  seg i annen etasje i 
A l l i ng såsveien k l .  1 7.40. 

Et av barna oppdager lyset gjennom det 
vestvendte v induet. V i t net ser da et stort ly­
sende objekt som f lyr  ganske sakte i nord l ig 
retn ing.  Det passerer foran åsryggen på 
Gje l le råsen i lav høyde. Hast igheten er i kke 
stor. 

Den lysende kjernen synes å være omgi t t  
av en lysende korona. P l utse l ig  stopper 
gjenstanden opp,  lyset b l i r  borte, og v i tnet 
og barna kan nå se en eggformet mørk 
gjenstand mot den blå afte n h i m melen. 

Den fortsetter så i samme fart nordover. 
Idet den passerer  foran en mørk skybanke, 
m ister de gjenstanden av syne. 

Observasjonst id :  fem m i n u tter. 
. Vår fe l t forsker, som er g i ft med v i tnet,  

kom hjem fem m i n utter for sent ,  mens hans 
kone enda stod i v i nd uet for å se om h u n  

kunne få øye på gjenstanden igjen. Barna 
var nokså opph isset , så det var tydel i g  at 
det var noe spesielt de hadde sett. 

NUFOC/ Finn W. Kalvik 

Oplev 
gådefulde 

Malta 
Læserrejse til Malta 
16.-23. marts 1980 

U FO N YT s læsere har m u l ig hed for at 
komme med på t idsskri ftet Det Ukend­
te's læserrejse t i l  Ma l ta i marts.  
Uforklarl ige »kærrespor(( (m u l igv is geo­
metri ske an læg i fam i l ie med l i njerne 
på Nazca-plateauet i Peru), æ ldgamle 
stenaldertempler  og den forbløffende 
Hal Sat l ien i-g rotte er blandt de t i n g ,  som 
rejseholdet skal besøge. 
Mal tas myst iske fort id k u l m i nerede for 
ca. 4000 år s iden,  da samt l ige i ndbyg­
gere forsvandt som dug for So len. 

I ndkvarteri ngen sker i små feriehuse på 
M e l l ieha Ho l iday Centre og pr isen er 
1 .  708 kr. pr. person (når 2 deler en ferie­
bunga low) og 1 .408 kr. p r. person (hvis 
4 går sammen om en bu ngalow). 
R i n g  med det samme t i l  Det Ukendte på 
t l f. 03 - 49 33 49 og få yder l igere be-
sked om denne ferie på den engelsk­
talende M iddelhavsø, hvor pr iserne er 
u påvi rkede af told og afg i fter og hvor 
ku l tu rminderne st rækker sig f ra mal­
teser-riddernes tid og 5000 år t i l bage i 
t iden.  

Det Ukendte 
Aarsleffs Forlag 

4470 Svebølle 
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Protovidenskab 

Der er g rænsevidenskab og pseudoviden­
skab og "r igt ig << v idenskab, og nu  er der . 
a l tså også noget som kaldes for protov iden­
skab - det vi l  s ige stud ier, som ikke er 
b levet t i l  v idenskab endnu.  Udtrykket er op­
fundet af den ital ienske socio log Marce l lo  
Truzz i ,  som også har  f undet på dette l i l le 
skema t i l  forklar ing af begrebet. Han ser på, 
om en g iven stud iegren anvender videnska­
bel ig metod ik ,  og på, om samme stud ie­
g rens teorier er i modsæt n i ng t i l  den eta­
blerede videnskab. 

bygget bedre, og der f remkommer anvende­
l i ge teorier og model ler. l g ru p pe f i re f i nder 
v i  11de værste af s lagsen« ,  som er uviden­
skabe l ige, og som beskæft iger sig med me­
get kontroversie l le emner - von Dan iken ,  
Berl i tz,  Vel i kovsky osv .  De f leste i denne 
g ru p pe s iger selv, at de bef i nder s ig  i gru ppe 
t re - det gælder også U FO-organ isat ioner. 
N og le  enkelte, og deri b landt SU FOI , l i gger 
måske l i ge på g rænsen t i l  g ru ppe t re, men 
vi erkender blankt ,  at v i  end nu  ikke evner at 
anvende v idenskabe l i g  metod i k  fu ldt  ud. 

A nvender videnskabelig metodik 

Er i mods trid 
med det 
vedtagne 

A l t ,  hvad der l i gger udenfor område 1 ,  kal­
des protovidenskab. l 2 f i nder man uviden­
skabe l ig  teoret iseren , som dog ikke strider 
i mod det vedtag ne. Her f i nder vi  både vi­
denskabsmænd,  som forsøger at s l u tte s ig  
t i l  resu l tater på et  us ikkert el ler u t i l s t ræk­
kel igt  grund lag, og lægfolk ,  som håndp luk­
ker videnskabel ige resu ltater, som l i ge præ­
cis passer i deres kram; tænk for eksem­
pel på kernekraftdebatten og mange sek­
ters arbejdsmetoder. l g ru ppe t re f i ndes de 
fagområder, som u nderkastes et sag l igt  stu­
dium med den rette metod ik , men hvis re­
su l tater er uortodokse - et eksempel ku n ne 
være visse dele af den parapsykolog i ske 
forskn i ng. Fagområder i om råde t re v i l  gan­
ske langsomt bevæge s ig op i gru ppe 1 ,  
efterhånden som resu l taterne bl iver u nder-
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3 4 

Ret beset kan man også anvende de beteg­
nelser, som b lev anført i starten.  G rænse­
videnskab er så g ru ppe 3, medens kun  g ru p­
pe 2 kan kaldes pseudo(fa lsk)videnskab. 

Ole J. Knudsen 

Støt den seriøse 
U FO-forskning 

Abonner på U FO-N YT - kr. 75,­
for årgang 1 980 ( - og kr. 1 25,- i alt 

for fæl lesabon nement 
U FO-NYT/Det Ukendte) 
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U F O-foto fra Schweiz 
Den 26. j u l i  1 975 begav t re ho l lændere s ig  
ud på en vandr ing i A l perne nær den  l i l le 
by Saas-Fee i det syd l i ge Schweiz. Området 
l igger vest for S i mp lon passet l ige nord for 
den i tal ienske g rænse. 

De forta l te senere, at de ved 1 5-t iden be­
fandt  s ig  ved Kwischenbergental i ca. 1 .300 
meters højde, da de p l udse l i g f i k  øje på en 
oval mørk genstand, der kom f rem bag nogle 
t ræer, og f løj bort i øst l i g  retn i ng. 

G ru ppens fotograf, B. F. A. R i kkert de Koe, 
st i l lede straks sit kamera op på et foto­
stat iv,  i ndst i l lede hast ig hed og b lænde på 
apparatet og afventede et g u nst igt  t idspunkt 
for en eventue l  optagelse. 

2 m i n utter senere vendte den f lyvende 
genstand t i l bage og f løj nu  i vest l i g  ret n i n g. 
Højden over hor isonten var ca. 20° ,  og det 
lykkedes fotografen at tage et godt farve­
d ias af genstanden, i nden denne forsvandt. 
Den f lyvende genstand var skarpt afgrænset 
og så ud t i l  at være af fast form. 

Den hol landske U FO-organ isation NOBOVO 
har gennemført en meget g ru nd ig  under­
søgelse af dette farved ias og er kommet 
f rem t i l  følgende resu ltater: 

a) Fotoet er ægte. Der er altså i kke tale om 
et t rickfoto. 

b) Dette farved ias har der i kke været man i-

Dette fo to blev taget den 26. juli 1 9 75 af tre hollændere på bjergvandring i nærheden af  byen 
Saas-Fee i Schweiz. Sam tlige hidtil foretagne undersøgelser bekræfter billedets ægthed. 
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Dette er en kraftig udsnitstorstørrelse af  
Saas-Fee billedet. 

pu leret med, der er i ngen r idser, teg n på 
retoucher ing e l ler dobbel tekspo neri ng .  

c )  E m u l s ions lagets tykkelse er ens over he le  
d iapos i t ivet. 

· d) Lysstyrken på landskabet og på U FOet er 
ens. 

e) Observatørerne opgav afstanden f ra gen­
standen som ca. 500 meter. N.år man 
sammen l ig ner med t ræerne på k l i ppe­
skrænten, som er omtrent 200 meter bor­
te, kan U FOets størrelse være mel lem 5 
og 1 0  meter. 

f) På det ori g i nale farvebi l lede l i gger den 
g ræsrige forg rund mere el ler m i n d re i 
skygge. H i m len var delv is  overskyet efter 

Her ses et  foto fra billedskærmen under computeranalysen foretaget af  >>Ground Saucer 
Wa tch«. Det er målingerne af  de lyse striber i højre halvdel af  fotoet, der bekræfter billedets 

ægthed. 
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en tordenskyl le. Det er m u l igt på det 
or ig inale b i l lede at se svage skygger f ra 
nogle af t ræerne. I m id lert id kan der på 
or iginal b i l ledet ses en klar ref leks af sol­
lyset på UFOet, hv i l ket betyder, at gen­
standen har været længere borte end 
k l i ppeskrån i ngen .  Det v i l  s ige, at der i kke 
kan være tale om en l i l le genstand på me­
get kort afstand. 

g) Hvis observatørerne har angivet observa­
t ionst idspunktet noge n l u nde korrekt,  var 
retn ingen t i l  genstanden øst. Denne ud­
regn i ng er baseret på mål ing  af t ræernes 
skygger. Retn i ngen b lev af observatører­
ne angivet som nordøst,  hv i l ket i kke er 
helt  ved s iden af. 

h) Omridset af U FO, t ræer, k l i pper m.v. står 
skarpt aftegnet. 

i) Der er næsten i kke tale om nogen uskarp­
hed ved den fotograferede genstand på 
gru nd af bevægelseshastigheden. 

j )  På original b i l ledet ses det, at den ovale 
u n derside af UFOet i kke er  helt  jævn ; må­
ske på grund af skyggen på venstre s ide. 
Dette p u n kt er i kke he l t  s i kkert. 

k) Efter N OBOVOs opfatte lse er dette UFO­
foto ægte, også af den grund,  at der kun­
ne være f u ndet et noget nemmere sted 

ti l en forfalskn ing end denne barske bjerg­
egn. 

Både fotomet r iske og m i kroskopiske u n­
dersøge lser understøtter b i l ledets ægthed. 

Senere har den ameri kanske UFO-organi­
sat ion 11G round Saucer  Watch<< i A rizona 
foretaget en fotograf isk computeranalyse, 
der også bekræftede b i l ledets ægthed. 

Fotografen B. F. A.  R ikkert de Koe, der 
tog b i l ledet, er godt kendt af et af NOBOVOs 
med lemmer. Og mærke l igt nok i ndså foto­
grafen i kke vigt igheden af det b i l lede, som 
han tog på denne bjergvand r i ng. 

På spørgsmålet om, hvorfor han i kke tog 
f lere, svarede han b landt andet, at han jo 
vidste, at dette ene foto var i orden.  Der 
var i ngen grund ti l at tage f lere fotogra­
f ier. 

Jeg kunne nok have nævnt ham adsk i l­
l ige grunde t i l  at tage adski l l ige b i l leder, 
før genstanden var ude af syne. 

Ole Henningsen 

Anvendte k i lder: W. B. Van Den Berg i The 
A . P. R. O. Bulletin, marts 1 9 79 samt 11Das 
Geheimnis der unbekannten Flugobjekte<< af 
A dolf Schneider og Hubert Malthaner. 

Den flyver på 
sol, siger 
konstruktøren 
Se mere om maski nen 
på bagsiden af dette 
nummer. 
Her er  et nærb i l lede 
af b ip lanets øverste 
v ingesa;it med de 
mange sol cel ler. 
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Ud og se 
A f  Ole Henningsen 

• • • 

De fleste dagblade bragte i begyndelsen af december 
måned en kort beretning fra Frankrig, hvor en ung mand 
og et par af hans venner var ude for en sælsom op· 
leveise i forbindelse med et UFO-fænomen. Efter at 
have været borte i en uge, dukkede den unge mand op 
og hævdede (iflg. den ene presseversion), at han havde 
været bortført af et rumskib fra en anden planet: 

Hvor har du dog 
været hele ugen? 
- Bortført pr. UFO 
Paris (AFP) En uge efter an· 
g ive l igt  at være blevet bort· 
ført af en f lyvende tal lerken 
dukkede den 1 9-årige f ransk· 
mand Frank Fanta ine man­
dag op hos en af sine ven ner 
i nærheden af Paris. 

Sammen med to ven ner 
havde han været ved at læs­
se en bi l  med varer t i l  et mar­
ked i G i sors, da de p ludse l ig  
så et  lysg l i mt på h i m len.  

Ven nerne løb i nd for at 
hente et kamera, og da de 
kort efter vendte t i lbage, stod 
b i len på den modsatte side af 
gaden,  omg ivet af en lysende 
r ing. 

Da lyset var forsvu ndet,  var 
der i n tet spor af Frank F,.on­
tai ne, har de to ven ner for­
k laret po l i t iet.  

T id l igt  i går bankede han 
im id lert id på døren hos en af 
dem. Da ven nen åbnede, 
spurgte Frank Fantai ne for­
bavset: 

- Hvad laver du  i pyja­
mas? For fem m i nutter s iden 
var vi  jo parate t i l  at tage t i l  
G isors. 

I fø lge po l i t iet h usker den 
1 9-år ige i ntet f ra den forløb­
ne uge, men det t i l føjes, at 
hans og vennernes versioner 
af hændelsen med myst iske 

Dagen efter kom denne vers ion på Pol i t i kens bagside:  

Frank Fontaine 

lys er ident i ske. 
Po l i t iet i den l i l le f ranske 

by overvejer n u ,  om man skal 
rejse sag mod Frank Fon­
tai ne og hans venner for �� u ­
lov l ige drengest reger<< , e l ler  
om man ska l  gå i gang med 
at søge efter det myst iske 
U FO. 

Berlingske Tidende, 
Aalborg Stifts tidende, 

Fredericia Dagblad m. fl. 
den 4. december 1 9 79. 

På udf l ugt i ru m met 
PAR I S  (Pol i t i ken) - Dagens h istorie kommer 
f ra Pontoise nordvest f ra Paris,  hvor en u ng 
mand s iger, at han er vendt  t i l bage t i l  Jorden 
efter et ugelangt ophold i en  anden sfære. 
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Pol i t iet  ser alvor l igt  på sagen,  og eksperter 
f ra det f ranske modstykke t i l  vort U FO ass i ­
sterer ved de v idere forhør og u ndersøgelser. 

Det eneste, der står k lart , er, at den 1 9-



årige Frank Fontaine forsvandt  forr ige man­
dag k l .  4.30 om morgenen,  og at han d u k­
kede op igen i mandags på nøjagt ig  samme 
t idspunkt. 

Hans to kammerater, J ean-Pierre og Salo­
mon, er v id ner t i l  det ,  der kan synes som 
hal l u c i nat ioner for al m i nde l ige  dødel ige. 

- Jeg har opholdt  mig  et sted i rummet 
i otte dage, s iger Frank Fontaine t i l  po l i t iet ,  
der har udtrykt t i l f redshed med v idnernes 
t roværd ighed. 

De t re u nge mænd b lev overrasket af et far­
tøj ,,fra en anden p lanet<< ,  da de 26. novem­
ber vi l le tage deres b i l  for at køre t i l  G isors. 
Fartøjet, der var hv idt  og af langt ,  var udsty­
ret med f i re s i g nal lys som for lygterne på en 
b i l .  

De t re observerede fænomenet i f i re m i nut­
ter foran Frank Fontai nes bopæl. 

Han b lev stående for at ho lde vagt ,  mens 
de to and re løb i nd efter et fotog raf iapparat. 

Da de kom t i l bage, var deres kammerat, 
i fø lge deres forklari ng ,  forsvu ndet,  og b i len  
stod på tværs 200 meter længere fremme. 
Den var i nd hy l let i røg ,  og t re e l ler f i re små 
væsener gik på b i lens tag. 

Peter Sørensen 
Politiken, 5. dec. 19 79. 

Kommentar: 

Der er jo i kke den he l t  store overensstem­
melse mel lem d isse to vers ioner af beret­
n i ngen om ''bortføre lsen<< i Fran krig. 

U FO-interesserede verden over kan for­
ment l i g  g læde s ig  over, at denne beret n i n g  
fremkommer netop f ra Frankr ig ,  idet det 
off ic ie l le franske U FO-undersøgelsesprojekt 
G EPA N (Groupe d 'Etudes Des Phenomenes 
Aerospat iaux Non- ldent i f iees) forment l ig  er 
det mest indgående og seriøse projekt,  der 
nogens i nde har været nedsat for at under­
søge U FO-t i ld ragelser. Det materiale, der f ra 
denne s ide h idt i l  har været præsenteret, 
lover godt for den v idere videnskabel ige ud­
forskn ing  af U FO-fænomener. 

Vi er overbev iste om,  at GEPAN i den 
fore l iggende sag v i l  foretage t i l bu ndsgående 
undersøgelser, som vi håber at kunne v idere­
bri nge t i l  U FO-NYTs læsere uanset under­
søge lsens resu l tat. 

OH 

Her forlader Frank Fantaine den parisiske 
politistation efter at være blevet afhørt. Man 
må nu sige, at det kunne se ud, som om be­
tjen tene er lidt nervøse for, om den 19-årige 
skulle finde på at stikke af. 
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Kommer UFO'erne &a det 
underbevidste? 
Af Per Borgaard 

Alvin Lawson, som er professor ved Long Beach Universitetet i Californien, har 
fremsat en teori, der vil glæde mange benhårde realister. Nok er UFO-rapporterne 
sandfærdige, men de uiden tificerede flyvende tallerkener er en art psykiske fæno-

. mener på linie med narko-hallucinationer, religiøse om vendelser og døende men­
neskers syner, mener han. 

Professoren er af den opfattelse, at al le de 
nævnte fænomener har forb i ndel.se t i l  et fæl­
les reservoi r  af b i l l edmateriale dybt nede i 
den men neskel ige psyke, og at d i sse ned­
arvede b i l leder kan bri nges op t i l  overf laden 
u nder hypnose - l igesom de kan d ukke 
f rem hos mennesker, der kører lange st ræk­
n i nger ad øde landeveje. 

Professoren mener at have fastslået, at de 
samme seks kategorier af væsener du kker 
op hos såvel folk, der er  b levet hypnot iseret 
t i l  at t ro, at de er b levet bortført af et U FO, 
som hos fo lk ,  der i f u ld a lvor  påstår, at de har 
været ofre for en U FO-bort førelse. 

De seks kategorier er: men neske l ige, men­
neskeagt ige, dyri ske, robotter, eksot iske og 
åndeagt ige (spøgelsesagt ige el ler gen nem­
s igt ige). 

Dukker også op i litteraturen 
Professor Lawson, der i kke er psyko log,  
men professor i engelsk ( 1 ), hævder, at  de 
samme seks kategorier d u kker op i l i t tera­
turen fra de a l lerældste myter t i l  i dag , og 
nævner >>Tro ld manden f ra Oz« som et typ isk 
eksempel .  

- Folkeeventyrene e r  sprængfyldte med 
den s lags sk ikkelser, s iger han. Den eneste 
type, der først dukker op i moderne l i t teratu r, 
er robotten, selv om riddere i t u nge rust­
n i nger kan opfylde denne rol le  i fo lk loren.(2) 

- Der er et dybt l i ggende menneske l ig t  
og  ku l tu relt  sammenhængende mønster af 
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b i l leder, som i dag f i nder udtryk  i U FO­
oplevelser, hævder p rofessoren .  

Han henviser  t i l  en anden paral le l ,  b i l ledet 
af et strålende lys og en lokkende t u n ne l ,  
der  går  igen i forske l l i ge  typer mentale op­
levelser. 

- Mange men nesker, der  hævder, de er  
b levet bort ført af et U FO, s iger, at  et k lart lys  
strålede ned over  dem, og lysstrålen løftede 
dem ombord i U FOet gennem et rør, s iger  
professor Lawson .  

- På samme måde har  patienter, der  har 
været k l i n isk  døde, men b lev kaldt t i l  l i ve, 
rapporteret, at de svævede bort gennem en 
t u n ne l  mod et strålende lys, t i l føjer han.  

Det samme lys-og-t u n n�l -b i l l ede går igen 
i myst i keres oplevelser og re l i g iøse om­
vendelser, mener professoren .  

TV fra det ubevidste? 
- Det må være r imel i g t  at antage, at der i 
hvert t i l fælde f i nder paral le l l e  mentale p ro­
cesser sted, blot f remkaldt af forske l l ige  st i ­
mu l i  så som narkot i ka for hal l u c inat io ner­
nes vedkommende e l ler  legemets ned b ryd­
n i ng i dødsleje-t i l fæ ldene, hævder profes­
soren .  

Han teoret i serer, at de para l l e l l e  mentale 
op levelser de ls  kan stamme f ra en kol lekt iv 
u nderbevidsthed, dels kan skyldes mere e l ler 
m i ndre automat iske processer i central nerve­
systemet. 

Professoren påpeger også, at ofrene for 
))U FO-bort føre lsercc ofte hævder, at de har 



set ep isoder f ra deres t id l i gere l i v  på ))TV­
skærme« i U FOet, l igesom de er b levet un­
derkastet en med i c i nsk u ndersøgelse. 

Professor Lawson d rager en para l le l  t i l ,  at 
folk,  der har været døende, har set deres l i v  
passere revy e l l e r  har  fø l t  s ig  udsat fo r  en 
slags mora lsk  u ndersøgelse. Pat ienter, der 
l ider af hal l uc i nat ioner, ser også ofte ))skær­
me« med deres eg ne oplevelser. 

20 frivillige som forsøgskaniner 
På denne baggrund har Lawson fået en pro­
fessionel  hypnot isør t i l  at br inge tyve fr i -

v i l l ige i t rance og derefter lade dem 11bl ive 
bortført<< af et U FO. 

Derpå sammen l i g nede han deres beretn in ­
ger  og  tegn i nger med t i l svarende materiale 
fra ))dokumenterede<< U FO-bortførelser. 

- Vi  fandt i ngen afgørende afv ige lser, 
s iger han. (3) 

UFO-vidner er afgjort ikke skøre 
Professoren t i l føjer dog, at hans konk lus ion 
i kke nødvendigvis betyder, at U FO-vidnerne 
er ofre for deres egen fantasi.  

- Vi  har tvært imod bevist ,  at de har op-

Disse tegninger benytter professor A lvin Lawson som begrundelse for sin teori. Tegningerne 

i den øverste række er udført på basis af beretninger fra folk, som er overbevist om, at de 

har været på nært hold af UFO-besætninger. Tegningerne i den underste række er lavet af  

frivillige, der blev hypno tiseret til at  tro, at  de var blevet bortført af  UFOnauter. Begge ræk­

ker er fra vens tre inddelt i følgende ka tegorier: Menneskelige, menneskeagtige, dyriske, 

robotter, eksotiske og åndeagtige. Men bortset fra, at begge serier kan virke som taget ud af  

et mareridt, er forskellene m ellem dem så store, at  der efter min vurdering ikke kan drages 

nogen som helst konklusion af en sammenligning. 

!.:!'!'E . HUMAN HUMANOIO ANIMAL fl080 T EX O TIC APPARITIONAL 
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levet de b i l l eder, de rapporterer om, og at de 
rapporterer deres op level ser subjekt ivt ,  men 
sandfærd igt ,  mener han . 

A lv in  Lawson understreger også, at man 
i kke har opklaret, hvi l ken st i m u l u s  der f rem­
kalder U FO-b i l ledmaterialet. 

- Vi  ved, at et l i vtag med døden e l ler  
i ndtage lse af narkot i ka kan fremkalde sådan­
ne b i l leder, men vi  ved i kke, hvad der ud­
løser dem hos ensomme t raf i kanter på øde 
landeveje,  konstaterer han. (4) 

Professor Lawson lægger også vægt på, 
at »d isse sanseoplevelser er v i rke l ige. D isse 
mennesker er i kke vanvi t t i ge. Vi bør behandle 
dem med respekt og f i nde ud af ,  hvorfor de 
har d i sse op levelser.<< 

Hans teori forklarer i kke, hvorfor U FOer 
sommet ider efterlader fys i ske spor som for­
dybn i nger i jorden, knækkede p lanter og 
eventuelt  kan fotograferes. 

Ejhel ler forklarer den ,  hvorfor U FOerne 
sommetider ses af f lere v id ner på en gang, 
eftersom der i kke fore l igger bev iser på, at 
hal l u c i nat ioner kan ramme f lere mennesker 
kol lekt ivt. 

- Der er behov for seriøs udforsk n i n g  af 
de fys iske s ider af U FO-fænomenet ,  og der 
er brug for, at andre end engelsk-professorer 
bl iver i nvolveret i at  løse denne gåde, s l utter 
professor Lawson. 

Ikke uidentificerede, ikke flyvende og 
ikke objekter? 
Forment l i g  t i l  ærgre lse for en del U FO­
entus iaster har professor Lawson - ifø lge 
m ine  s idste b u l let i ner fra det store USA -
fået uventet støtte f ra en af de få v idenskabs­
mænd,  der beskæft iger sig seriøst med fæ­
nomenet, den f ranskfødte amerikanske astro­
nom og datalog Jacq ues Val lee. 

Den 39-årige f ranskmand, der for 20 år s i ­
den b lev kendt for s i ne analyser af den sto­
re franske U FO-bølge i 1 954, har netop ud­
g ivet en ny bog,  »Messengers of Decept ion« ,  
som b l.a. er baseret på h idt i l  u kendt materia­
le f ra det amerikanske og franske l u ftvå­
ben. 

Val lees konk l us ion er, at U FOerne kræver 
seriøs forskn ing ,  •• ford i det i kke' er non-
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sens altsammen, og ford i  de mennesker, 
der ser dem, i kke nødvendigv is  er skøre<<. 

Men Val lee er bekymret for, at U FO-fæno­
menet er ved at b l ive t i l  en farl ig  myte, der 
stad ig  breder s ig :  
- Forventningen o m  virkelig kontakt med 
UFO-væsener får nemlig mange mennesker 
til at håbe på opfyldelsen af  en ældgam mel 
drøm: Frelsen ovenfra, den magtesløse over­
givelse til en vi/s magts s tørre kraft. Det 
er den virkelige fare i UFO-bevægelsen. 

Det kan nemlig godt være, at  UFOerne 
slet ikke er  uiden tificerede, ikke flyvende og 
ikke objekter, mener Vallee. Der er en reel 
risiko for, at de kan være skab t af raffinere­
de manipulatorer her på Jorden. Med vor nu­

værende teknologi kunne det lade sig gøre 
at fremkalde en UFO-oplevelse hos et in tet­
anende vidne. 

Professor slettede uønskede oplysninger 
Hans egen U FO-i nteresse opstod, da han i 
1 961  var astronomistuderende ved observa­
toriet i Pari s. Han og andre astronomer fu lg­
te en sate l l i t ,  da et e l ler andet f6r hen over 
h i m len. 

Astronomerne f u lgte det u kendte ••Objekt<< 
og optog dets koord i nater på bånd. Men de­
res overord nede bes l u ttede at s lette, hvad 
der var på båndet, hvi l ket overraskede Val lee, 
ford i hans overord nede »Var en god astro­
nom, og gode astronomer kaster i kke data 
væk,  ford i de i kke passer i n d  i en mo­
del«.  

Val lee har  fasts lået ,  a t  t re a f  f i re U FO­
beret n i nger kan forklares som fej l fortol k n i n­
ger af natur l ige fænomener. (5). T i l bage har 
han så langt over 2.000 rapporter, der i kke 
kan forklares. 

- Men jeg ville blive skuffet, hvis UFOer 
simpelthen er dumme rumskibe fra en anden 
planet, s iger han t i l  » l nd ianapo l i s  N ews<< .  

O g  s å  alligevel -
Hvad Val lee i kke fork larer - i hvert fald 
i kke t i l fredsst i l lende - er, hvorfor nogen 
her på vor egen g rø n ne Jord sku l le  lave· 
den s lags n u m re med t i l fæ ld ige men nesker, 
der bef i nder sig et t i l fæ ld ig t  sted på et t i l ­
fæld ig t  t idspunkt. 



Og mens Val lee har funderet over en jor­
d isk  fork lar ing på U FO-fænomenet, har en 
engelsk arkitekt og byplan lægger, N ick Spal l 
i Harri ngay, der i s i n  fri t id  studerer exe­
biolog i ( i kke-jord isk b io log i ), skrevet en ar-

. t i ke l  i det seriøse i nterplanetariske selskabs 
b lad, hvori han hævder, at i nte l l igensvæse­
ner fra andre k loder i hovedtrækkene v i l  
l igne os. 

M r. Spal l forest i l ler sig ganske vist i kke, 
at vore naboer i u n iverset hjemsøger os i 
U FOer, men han har tænkt længe og hårdt 
over, hvordan de kan se ud, og ad log i kkens 
vej mener han at være nået frem t i l  føl ­
gende: 

S i m ple balancekrav byder,  at mere end 
f i re ben er usandsy n l igt .  G ri beredskaberne 
vil af prakt i ske g ru nde sandsy n l i gv is  l igne 
vore arme og hænder. For at opnå max i m u m  
effekt iv i tet vi l d e r  næppe være f lere e n d  t i  
el ler færre e n d  f i re f i n g re p å  deres hæn­
der. 

Mere end to øjne forekom mer også uprak­
t isk  i fø lge hans log i k  (selv om tre øj ne rundt 
om hovedet v i l le g ive et synsfelt  på 360 
grader - hele c i rk len rundt - mod vore 
1 80 g rader). Ej he l ler venter han mere end to 
ører hos vore ru mvenner. 

T i l  gengæld v i l  han i kke afvise, at vore 
ru mnaboers sanseapparat kan have l id t  
ekstraudstyr i forhold  t i l  vort - f.eks. en 
ekkolod-sans som f lagermusene e l ler en var­
mesans som k lapperslangernes. 

Og af prakt iske årsager vi l  deres højde 
forment l ig l igge et e l ler  andet sted mel lem 
1 40 og 210 cm. Det svarer nogenlunde t i l  
variat ionerne i menneske l i g  højde h e r  på 
Jorden. • 

Hvis  det s lår t i l ,  er det egent l ig  godt gæt­
tet,  fo gætteri  er det ,  sålænge v i  endnu 
i kke har så meget som l i l lef i ngeren af en 
l i l le g røn mand at bygge vore gætterier 
på. 

M r. Spal l venter, at vi  får vore naboer at se 
på v ideobi l leder overført med rad iobølger fra 
andre stjernesystemer, længe før de besøger 
os - el le r  v i  dem. 

- Disse b i l leder af i kke-jord iske vi l i kke 
chokere os. De vil måske forbavse og fas­
c i nere os,  men det er usandsyn l igt ,  at jord­
mennesker vi l  f i nde de i kke-jord iske væsners 

udseende skræki ndjagende, skriver N ick 
Spa I l. 

Hv is  det passer, er der et par af fyrene 
på vedstående tegn ing ,  der må høre hjemme 
helt  andre steder . . .  

Mens de kloge speku lerer, rapporteres der 
fortsat om U FO-nærkontakter fra Eng land,  
Frankr ig ,  I ta l ien,  USA, Sydasien,  Ph i l i pp iner­
ne og - i hobetal - fra Sydamerika. 

Det kræ er da i kke t i l  at mane i jorden ... 

Kolding A vis, 29. juli 1 9 79. 

SUFOis noter: 

( 1 )  Læg mærke t i l ,  at A lv in  Lawson er profes­
sor i engelsk. En person, som er eks­
pert på et område, er i kke nødvend igvis 
ekspert på et andet område !  

(2) R iddere i rust n i nger optræder i kke bare i 
fo lk loren,  men er fakt isk h istorisk eksi­
sterende ski kkelser. 

(3) Dette betyder i kke nødvend igvis,  at de 
stammer fra samme type af st i m u l us. 

(4) Det kunne jo fakt i sk  være observat ioner 
af u ident i f icerede f lyvende objekter, der 
fremkalder d isse b i l leder, som så på­
vi rkes af observatørens ku l tu re l le  og so­
cia le baggrund. Hermed kan l i g hedspunk­
ter i me l lem U FO-op leve lser og de u nder­
bevidste b i l leder opstå. 

(5) Her sammenblandes begreberne. U FOer 
er som bekendt de observerede objekter, 
der ikke kan forklares som kendte, naturl i ­
ge fænomener, og man kan således i kke 
tale om, at t re ud af f i re U FO-observa­
t ioner kan forklares. Deri mod v iser erfa­
r ingerne, at t re ud af f i re observat ioner 
ikke viser s ig  at være U FO-observat ioner, 
mens de resterende 25% ikke kan for­
klares som naturl ige,  kencfte fænome-
n er. 

P.A.  
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I kke al t der g l i mter . • • 

Den 7. september 1 9 79 observerede flere personer i Holeby på Lolland et lille lys 
på himlen. Lyset bevægede sig på en usædvanlig måde og blev set i ret lang tid, 
hvilket ga v anledning til en UFO-alarm. Lyset blev senere iden tificeret bl. a. ved 
hjælp af fo tos taget medens observa tionen fandt s ted. 

Den 7. september 1 979 b lev O le  J. Knudsen 
f ra SUFOis  A larmcentral i Århus ri nget op k l .  
20. 1 9  a f  Pal le Svensson f ra Holeby på M idt­
lo l land. Han havde i en t i mes t id iagttaget et 
l i l le hv id l igt/g u l l igt  lys ,  der bevægede s ig  på 
h i m len lavt over horisonten i sydøst l i g  ret­
n i ng. Lyset bevægede s ig  f rem og t i l bage, 
op og ned i små ryk, og da lyset i kke var 
ret stort ,  var det i kke mu l i gt  at skelne nær­
mere detaljer. 

Pal le  Svensson f i k  besked på at observere 
videre samt af og t i l  ho lde s ig  i kontakt med 
A larmcentralen,  der a larmerer videre t i l  Per 
Hansen, der også er bosat i Ho leby og t i l ­
s l uttet a larmkæden.  

Et med lem i Erri nd lev sydøst for Ho leby 
alarmeres også, men kan i ntet se. Dette 
gælder også alarmerede med lemmer i omeg­
nen af Mari bo, i Sakskøb ing  og undertegne­
de i Søl lested. H im len er delvis overskyet 

Da Palle Svenssans fo tos er taget på tid (mellem 1 og 3" minutter pr. billede) har det lille lys 
på grund af sine hoppende bevægelser aftegnet sig på filmen som en samling af små 
lysprik ker. 
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med en de l  h u l ler  i skydækket, og der er 
en svag v i nd. O le  J .  Kn udsen fra A larm­
cent ralen forespørger F lyvertakt isk Komman­
do i Kraru p ,  der oplyser, at der er skyd n i ng 
ved R ugen med observat ion af de sædvan­
l ige fa ldskærmsb lus, men e l lers er der i ngen 
f lyvn i n g  over Lol land-Falster. 

Mar ibo F lyvep lads ved Holeby er l u kket 
på dette t idspu n kt og svarer i kke telefonen. 
Per Hansen kontakter dog f lyvep lads lederen 
på pr ivatad ressen. Herfra kan l yset i kke ses, 
og der  foretages i kke v idere. Senere op lyses 
det, at seneste f l yveakt iv i tet f ra denne f lyve­
plads var k lokken 1 9. 

Da Per Hansen b lev alarmeret, f i k  han 
st raks efter øje på det l i l le lys,  men i en hel 
anden ret n i ng ,  nem l i g  i nordøst. Da Pal l e  
Svensson er bosat nord f o r  Ho leby, o g  ser 
lyset i sydøst l i g  ret n i n g ,  kan lyset nu  i nd­
kredses t i l  en afstand af m i nd re end 1 k i lo­
meter f ra de to observatører. Samt id ig  kan 
dets pos i t ion  med ret stor nøjagt ig hed p lot­
tes ind på et kort over området. 

Pal le  Svensson har i den me l leml iggende 
t id  r igget s i t  fotoudstyr t i l  og er begyndt at 
tage farvefotos af fænomenet. Nog le  af d isse 
tages med et 300 mm te leobjekt iv. 

Per Hansen observerer fortsat lyset, nu  
sammen med en nabo, der  er kommet t i l. 
Et af SUFOis  med lemmer f ra omegnen be­
g iver sig i b i l  mod Ho leby for at del tage i 
jagten på lyset, men desværre forgæves. 
Netop i nden han når frem,  forsvi nder lyset 
for a l le  observatørerne for i kke mere at ven­
de t i l bage. Klokken er da 2 1 . 1 4 , og lyset har 
været i syne i næsten 2 t i mer. 

l de fø lgende dage tages der mere nøjag­
tige kompasmål i nger for helt konkret at 
i ndkredse pos i t ionen,  der viser sig at være en 
mark med højspænd i ngsmaster nord for Ho­
lebys vest l ige ud kant. Per Hansen u ndersø­
ger markområdet for eventue l le  efterladen­
skaber, e l ler andre t i n g ,  der kan lede på 
sporet af den nat l ige akt ivi tet. Men forgæ­
ves. 

Her ses en kraftig forstørrelse af et andet af 
Palle Svensson s fotografier af lyset. 

Kort t id  efter erfarer Pal le Svensson og 
Per Hansen,  at en mand den pågældende 
aften havde moret s ig  med at f lyve med en 
d rage påmonteret en lygte. Dragef lyvn i ngen 
foreg i k  netop på den pågældende mark. Det 
for lyder i øvr igt ,  at den pågældende d rage­
f lyver sku l le  have moret sig koste l ig t ,  da han 
fandt ud af, at hans d rage sku l le være b levet 
opfattet som et U FO-fænomen. 

Vi kan nu godt tage en spøg, og hel t  uden 
værd i er en sådan h istorie nat u rl i gv is ikke. 

V i  fik end nu  en gang lært l idt om, hvor 
fors ig t ig  man skal være med straks at ud­
råbe et hvert »myst isk fænomen<< som et va­
skeægte U FO-fænomen. Endvidere b lev også 
A larmcentralens effekt iv itet afprøvet ved r. 
h u rt ig  alarmeri ng af med lemmer i et bestemt 
om råde, hvor der gøres observat ioner. l dette 
spec ie l le  t i l fælde må man endvidere kom p l i ­
mentere Pal le Svensson for hans gode b i l le­
der, og Per Hansen for hans gode retn i ngs­
ang ive lser, der h u rt ig t  var med t i l  at i nd­
kredse fænomenet,  der a l tså viste sig i kke 
at være en and. 

Ole Henningsen 
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Teorier og Tanker 
- bidrag fra læserne 

U FO-BEG REBET - ikke så nyt endda 
l foråret 1 979 fremkom der i vor hjeml ige 
presse forlydender om, at det oms ider sku l le 
være lykkedes for amerikanerne i deres la­
boratorier at fremst i l le en såkaldt FL YVEN-
DE TALLERKEN - altså et U FO. 

. 

F·ormålet med de ameri kanske eksperi men­
ter har he l t  afgjort været at t i lvejebr inge 
et bevis for at U FOer s let i kke eksiste­
rer. 

H id i nd t i l  har man - med større e l ler 
m indre held - ��bevist << at denne el ler h i n  
i ndberettede observat ion k u n n e  forklares ved 
at iagttageren (e l ler iagttagerne - der har 
jo været utal l ige t i l fælde,  hvor mange men­
nesker samstemmende rappoterede at have 
observeret en e l ler sågar f lere U FOer) havde 
været genstand for et opt isk bedrag, at det 
iagttagne objekt i v i rke l i gheden var: en vej r­
bal lon ,  et meteor e l ler s i m pe l then et gen­
skær stammende fra b i l lygter el ler projek­
tører. Mange andre sø- e l ler  l u ftforklari nger 
er i t idens løb b levet præsenteret for of­
fent l i gheden i bestræbelserne på at bort­
fork lare det uforståel ige. 

Ufo loger v i l  v ide at langt hoved parten af 
d isse forklari nger baserer sig på kendsger­
n i nger, der bortvej rer en hver m u l ighed for at 
et iagttaget objekt kunne være et U FO. 

T i l bage står i m id lert id  mynd ighederne med 
et an tal i ndberetn i nger, man i kke på no­
gen måde har kun net gøre rede for. T i l syne­
ladende er det d isse uopk larede observat io­
ner, man nu  vi l  t i l  l ivs. Gennem man ipu la­
t ioner med vand- og støvpart i k ler skabtes 
derfor det ovenfor nævnte ku nst ige U FO, 
som - meget bekvemt - hævdes at være 
en t ro kopi af, hvad der under visse bet in ­
gelser (f.eks. en passende kombinat ion af 
vejr- og v indforhold t i l sat den foruren ing  af 
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atmosfæren,  vi men nesker selv forårsager) 
kan iagttages i h immelen over os. 

Den t i l tagende l u ftforu re n i n g  sku l le  altså 
være årsag t i l  et st igende antal  rapporter om 
observat ioner a f  i kke-fatte l ige fænomener på  
h i m melhvælv ingen.  

Voi lå ,  let og e legant får man således ma­
net U FO-SPØG ELS ET i jorden ,  men begraver 
man det samt id ig?  

Næppe ! G lemmes må det neml ig  i kke, a t  
utal l i ge U FO-observat ioner fandt  sted længe 
før det for ca. 30 år s iden �� r igt ig  g i k  løS<<. 

Det lader sig for eksempel i kke gøre at 
feje 1 00 år gaml e  observat ioner af bordet 
med en henv isn ing  t i l ,  at der  såmænd kun  
har  været ta le  om foru re n i ng s- i l l u s ioner. 

Lad os kaste et b l i k  bag ud i t iden for om 
m u l ig t  a t  f i nde støtte i vor  opfattelse af, 
at 11der er mere mel lem h i mmel  og jord . . .  << 
og samt i d i g  opkaste det spørgsmål:  E r  det 
tænkel igt ,  at v i  beskæft iger os for l i d t  med 
fort id ige observat ioner? 

l m idten af halvtredserne udkom herhjem­
me bogen Flyvende Tallerkener er landet, 
skrevet af h hv. Desmond Les l i e  og George 
Adam ski. 

S idstnævnte b lev for f lere år siden afs l ø­
ret og stemplet som notor isk sv i n d ler, hv i l ­
ket  i kke burde undre nogen,  der har læst 
bogen.  

He l t  anderledes forholder det s ig  med 
Desmond Les l ie. Det er s let i kke så l iget i l  en 
sag at affærd ige denne forfatter, hvis andel  
i nævnte værk v idner om,  at der l igger en  
v i rke l ig  s tor  og  sandhedssøgende forsker­
indsats t i l  g rund for dets t i lb l ive lse. 

M r. Les l ie er så afgjort i kke 11bare en for­
fatter, der har sad l et op og galoperet at' 
sted på en ROpu laritetshest« , næh,  han er 



først og f remmest forsker, skept i ker og må­
ske endog tv iv ler. N ut i ldags er langt de 
f leste men nesker af den opfattelse, at U FOer 
er et forholdsvis nyt fænomen.  

Sandheden er  i m id lert id  den,  at  fænome­
net er  æ ldgammelt.  l s i n  bog søger Desmond 
Les l ie at retfærd iggøre påstanden om, at der 
engang for årt u s i nder s iden højst  sandsyn­
l igt  fandtes c iv i l i sat ioner, for hvem en FLY­
VEN D E  TALLER KE N  i kke var andet el ler 
mere end et dag l igdags t ransportm iddel .  

Dette bekræftes t i l l ige  af oberst J ames 
Churc hward i bogen The Children of Mu, 
som Desmond Les l ie  for øvrigt selv br i nger 
c i tater  f ra. (J .C. skrev f lere bøger om det 
forsvundne kont i nent MU; og t i l  g læde for 
dem, der i n teresserer s ig  for dette emne,  kan 
det op lyses, at  C h u rchwards værker forment­
l ig vi l  udkomme på dansk i løbet af de næste 
par år). 

l ' denne omgang er det nok i kke t i l råde­
l i g t  at søge så langt t i l bage i t iden,  hvorfor 
vi v i l  koncentrere os om nogle af de mange 
U FO-observat ioner, der f i ndes rapporteret 
i ndenfor de s idste c i rka h u n d rede år. 

Følgende eksempler  er  a l le  hentet f ra 
Desmond Les l ies bog , kap ite l  2, og viser 
med al ønske l ig  tyde l ig hed , at også vore 
forfædre i 1 800-tal let og i begyndelsen af i n ­
deværende årh u nd rede havde deres ))Tal ler­
ken-problemer<<. :  

1845 - 1 1 . maj: Sig nor Capocci fra Capod i­
mente Observatoriet i Napo l i  (Neapel) så 
nog le  sk innende sk iver, der f løj f ra vest 
mod øst.  

1845 - 18. juni: Tre lysende sk iver steg op af 
havet og var syn l ige i t i  m i n utter, 800 meter 
f ra sk ibet ))V ic tor ia<< , der befandt sig på 
36"' 40' nord l i g  bredde, 1 3 ° 44' øst l i g  læng­
de. (Denne observat ion er  det nok værd at  
b ide mærke i ,  eftersom f lere U FO-t i l hæn­
gere hævder, at der f i ndes adski l l ige u n­
dersø iske U FO-baser  i vore store have -
R B K). 

184 7 - 1 0. marts: Hol loway, London:  F lam­
mende,  kug lerund mask ine  steg lodret op 
i skyerne. 

1848 - 1 9. sept. : l nverness, Skotland. To store 
genstande, så klare som stjerner, b lev iagt­
taget. U ndert iden stod de s t i l le, u nder-

t iden bevægede de s ig  med stor hast ig­
hed. 

185 1  - 4. sept.:  Eng land. En stor skare ly­
sende sk iver strømmede t i l  Hyde Park f ra 
øst t i l  nord. Process ionen blev ved fra k l .  
9.30 t i l  1 5.30 og blev iagttaget gen nem 
pastor W. Reads teleskop. 

1B59 - 1 .  sept. :  Astronomen R i chard Carri ng­
ton så to lysende legemer, der bevægede 
sig. )) I kke-meteorer, << sagde han. Hans ob­
servatori u m  lå i Red h i l l ,  Su rrey. 

1866 - 6. nov. :  En rød , g l ødende sk ive blev 
iagttaget i 3 m i n utter, før  den forsvandt 
bag horisonten. lag ttageren var den br i ­
t i ske konsu l  i Cartagene, Co l u mbia. 

l a l t  opremser M r. Les l ie  mere end 1 30 obser­
vat ioner, der har fu ndet sted i årene f ra 
1 845- 1 929, men vi b l iver af p ladshensyn 
nødt t i l  her at nøjes med at f remhæve yder­
l i gere 3 eksempler, der specielt  må i nteresse­
re danske læsere: 
190 7 - 14. marts: Malakkastrædet. Stråler, der 

ser ud t i l  at d reje s ig  om et m idtpunkt 
l i gesom egerne i et h ju l .  Næsten 300 me­
ter lange. 
Rapport f ra P.&O.s l i ner ))O rient << .  

1909 - 10. juni: Atter et lysende, omdrejende 
hj u l  set på vandet. Også i Malakkastræ­
det. 

1910 - 12. aug.: Det sydk i nes i ske hav. Fra den 
hol landske damper ))Valent i jn << sås et hori­
sontalt, g lødende hj u l ,  der d rejede l ige 
over vandet. 

V i  er i kke bange for at s t i l l e  spørgsmålet:  
mon ' læseren i nog le af de her anførte ek­
sempler  kan n i kke genkendende t i l  ATMO­
SFÆRISK FORUR EN I NG? 

For god ordens sky ld ska l  det  l ige nævnes, 
at oversætterne af Lesl ies bog bri nger et 
notabene t i l  de sidst anførte observat ioner. 
N otabenet lyder: 

))N atten mellem den 1 8. og 1 9. j u n i  1 909 
observerede kaptajn Gabe og t re med lemmer 
af besætn i ngen på det danske Ø. K.-sk ib  
))B i ntang« det samme fænomen i Malakka­
strædet. En detaljeret redegørelse f i ndes i 
det danske meteorolog iske i nst i tuts naut iske 
årbog 1 9 1 9, hvor der også henvises t i l  den 
observat ion,  der fandt  sted den 1 2. august 
1 91 0. << 
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l U FO-NYT n r. 3, 1 979 br inger redakt ionen 
en l i l le not its,  hentet fra dagb ladet POLl­
TI KEN s udgave af 1 .  a p ri l i år ,  hvoraf det 
f remgår, af f ranske videnskabsmænd u nder­
søger et myster ium om sammenhængen 
mel lem nog le observerede U FOers t i lstede­
være lse og nog le  hamsteres samt id ige død. 
- l et P.S. t i l  not i tsen beder redakt ionen læ­
seren være opmærksom på datoen. N uvel ,  
det k u n ne jo d reje s ig  om en apri l spøg -
men hør engang: l året 1 888 den 3. novem­
ber g i k  »noget<< hen over Read ing  og Berk­
sh i re. Det f i k  fårene t i l  at løbe løbsk over et 
område på 500 km2 •  (Måske er m indre dyr 
døde ved samme lej l i g hed). Selv s iger O.L. :  
,, . . .  høj f rekvente lydbølger har en l i g nende 
v i rkn ing  på dyr. << Så hvorfor i kke en døde l ig  
på  smådyr? 

Næsten dag l ig hører vi i vor t id  om U FO­
iagttage lser her og der på Jorden,  men endnu 

SU FOis 
E D B/TEKN ISKE 
FO N D  
Halvvejs mod målet ! 
Vi kan nu konstatere, at halvdelen af 
EDB/Tekn isk  Fond's mål på kr. 20.000,­
er passeret ! Takket være mange læse­
res gavm i ld hed) da de fornyede deres 
abonnement for 1 9ao, har fondet nu pas­
seret kr. 1 0.000,-. Dette tog ca. 1 V2 år at 
nå - hvor lang tid v i l  det tage at nå må­
let på kr. 20.000,-? 
Men der venter også opgaver forude. Der 
plan lægges i foråret afholdt et møde i 
den Prov isoriske I nternat ionale Komi te, 
der b lev oprettet på London-kongressen 
i aug ust 1 979. SU FOI repræsenterer 
Danmark i denne komite, og det v i l  der­
for være nødvendigt  for os at sende en 
repræsentant t i l  mødet ,  som afholdes i 
London. 
At sende en repræsentant t i l  et møde i 
London er im id lert id  i kke et he l t  g rat is 
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ved vi ve l i n tet om, hvorledes d isse U FOer 
dr ives f rem.  Er  det mon t ro l ig t ,  at v i  ved et 
gennemg ribende stud i u m  af fort id ige obser­
vat ioner kan f i nde løs n i ngen på det spørg s­
mål? 

Under al le omstændig heder må vi s l utte 
med at s ige:  søg og du  skal f inde - også 
sand heden om de amerikanske eksper imen­
ter. V i  må a l le  lære »at sortere<<, at  skelne 
sort f ra hvidt og i kke lade os nøje med at 
lytte t i l  de bed re-vidende - kan hænde 
deres bri l ler er farvede. 

R. Bulch Klausen, Faaborg 

Red.: Vi s iger  tak for i nd lægget og skal for 
en god ordens skyld l i ge bemærke, at vi i en 
længere art i kel i UFO- N YT n r. 5/1 977 har be­
hand let emnet »de g lødende hj u l << på havene 
og g ivet en m u l i g  fork lar ing på fænomenet. 

Red. 

projekt. Mødet i London kommer g ivet­
vis t i l  bl.a. at hand le  om standard iser ing 
i ndenfor U FO-forskn i ngen,  heru nder 
specielt  spørgsmålene omkr ing  standar­
d iseri ng i ndenfor den e lektro n iske data­
behand l i ng  af U FO- og I FO-rapporter. 
Derfor overvejes det at g ive dette rejse­
projekt et økonomisk t i lskud f ra fondet. 
Og i denne forb inde lse v i l  j eg gerne op­
ford re a l l e  vore læsere t i l  at støtte 
SUFOis  de l tagel se i det i nternat ionale 
forskn ingsarbejde ved at i n d beta le  et 
beløb - stort e l ler  l i l l e - t i l  S U FOis  
E DB/Tekn is ke Fond  (g i ro 9 1 1 77 25). 
V i l  du være med t i l  at sende en repræ­
sentant f ra SUFOI  t i l  et i nternat ional t  
møde i London? Så g iv et b idrag t i l  EDB/ 
Tekn isk Fond ! 
A l le ,  der i nd betaler et beløb t i l  fondet, 
v i l  modtage et l i l le d u p l i kat med t i t len 
,,U FO-forskn i ng i 'BOerne«. 

Ti l  fondet er i ndkommet 
tota l pr. 1 5/1 80: kr. 1 0.840,20 

Med venlig hilsen 
Per Andersen 
Forskn ingsg ruppen 



Boganmeldelser: 

Nem bog om CETI 
Liv bland m iljarder s tjamor 
Nils Mus telin 
Forlaget Na tur och Kultur 
Lund 1 9 78. 

l takt med, at det b l iver mere og mere ac­
cepteret b landt ast ronomer og and re for­
skere, at der er m u l ighed for l iv i un iverset 
andre steder end på J orden ,  er der udkom­
met forske l l ige  bøger, som fortæl ler om em­
net på et pop u l æ rt plan. Nyest er  den sven­
ske �� uv bland m i ljarder stjarnor« skrevet 
af den f i nske fys i ker  N i l s M uste l i n. Han er i 

· s i t  hjemland kendt for en lang række ar­
t i k ler  om astronomi ,  rumfart, i kke-jord isk  l iv, 
m i l jøbeskytte lse og m u s i k ; og bogen,  han 
her har begået , må s iges at være en af de 
bed re på området. Den henvender sig t i l  
men nesker, som i kke i forvejen kender noget 
ti l  de berørte emneområder, og i ngen skal 
lade sig afskrække af, at sproget er svensk 
- bogen er  meget nem at læse. Den falder 
i t re hovedafsn i t ,  som behandler  det ast ro­
nomiske g ru nd lag,  det b io log iske g rund lag 
og et afs l u ttende afsn i t ,  hvor der fortæl les 
om udførte og p lan lagte forsøg på at søge 
efter l iv i rummet, på enge lsk Commun i cat ion 
w i th  Extra-Terrest r ial  I ntel l i gence - også 
kaldet C ETI-forskn i ng. Bogen er  r igt  i l l ust re­
ret, og den i ndeholder en del tabe l ler, som 
nok kan være nytt ige også for læsere med 
forudgående kendskåb t i l  emnet. 

Efter at dette er skrevet ,  har Samlerens 
Forlag udg ivet bogen på dansk. Pr isen er  kr .  
1 49,50 i ndbu ndet,  og oversætteren er V. J .  
Brøndegaard, hvi l ket nok sku l le garantere 
oversættelsens kva l i tet. 

OJK 

De ufattelige U F O er 
298 sider, kr. 98,­
Borgens Forlag 
Eugen Semitjov 

Den svenske journal i st Eugen Semi tjov, kendt 
fra en lang række art i k ler i danske ugeblade, 
udsendte i 1 974 bogen )) De otro l iga tefaten« ,  
som for laget A.  og H .  Borgen nu  har ud­
sendt  på dansk. 

Bogen er i s i t  i ndho ld  fem år gam mel ,  
og bør a lene af den g rund have et par ord 
med på vejen. 

Sem i tjov lægger ud med Ken neth Arnolds 
beretn i ng f ra 1 947 og den bølge, offent l ig ­
gøre lsen skabte i USA og som bredte s ig  t i l  
d e n  øvrige verden, o g  fortsætter med d e  
svenske ))Spøgelsesraketter« o g  ))Foo Fighters« 
fra den anden verdenskrig. 

Så dukker Jens Lyn op,  som i 1 934 i s i t  
raketsk ib  går  t i l  angreb mod en fjendt l ig  
l u ft f låde af runde, roterende fartøjer, der  
bærer navnet gyroskopfartøjer. Hand l i ngen 
udsp i l les på p laneten Chongo. Hvorfor nu 
det? Jo,  for det er  jo i kke utænkel ig t ,  at 
Ken neth Arnold har været så optaget af 
Alex Raymonds tegneserie med Jens Lyn ,  at 
et u nderbevidst er i ndr ingsb i l lede fjorten år 
senere b lev omsat i en bemærkelsesværd ig  
rapport. 

Hens igten synes klar og al lerede på s ide 
30 i bogen åbenbarer forfatteren en m u l ig 
konk lus ion. 

)) Det lader t i l ,  at de f l yvende tal lerkener er 
født ':lf men neskets fantasi og har fået deres 
g ivne form, længe i nden man begyndte at 
rapportere dem som v i rke l ige, eksisterende 
fænomener<< . 

E l ler  er det snarere et spørgsmålsteg n? 
Temaet · )) Fantas i e l ler  v i rke l ighed<< kunne 
passende stå som hovedoverskri f t  t i l  resten 
af bogen. 

Fra mange forske l l ige synsv ink ler angri ­
ber forfatteren fænomenet for at nå frem t i l  
en sandhed. V i  kan møde f lere a f  d e  kendte 
U FO-beretn i nger om fort idens spor, ast rono­
m iske bet ragtn i nger, rumfart og beret n i nger 
om observerede U FOer i forb i ndelse med op­
sendelser e l ler U FOer set af ast ronauter. 
Vi møder også ufonauterne i form af de 
kendte beret n i nger om u manoider, de små 
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mænd, robotter m.m. Pan ikken omkr ing Or­
son Wel les rad ioprog·ram skabt på grund lag 
af H. G. Wel ls bog 11Kiodernes Kamp« beskri­
ves også. 

Forfatteren fortæl ler om det ameri kanske 
l uftvåbens undersøge lser og om U FO-organ i­
sat ioner som APRO og N I CAP, samt om 
Condon-kommissionen og dens kon k l u s io­
ner. Der er i nterview med ast ronomerne 
Clyde Tombaug h  og A l len Hynek. 

Et kapite l  er he l l iget svenskeren Gøsta 
Carlssons sælsomme op leve lse i maj 1 946. 

Det v i l le have undret, hv is  i kke forfatteren 
også havde beskæftiget s ig  med fu p-beret­
n i nger og de mange sv i nde l-fotos, der i åre­
nes løb har belastet U FO-sagen. Der lægges 
i kke skj u l  på, at U FO-sagen er b levet ud­
nyttet af forske l l ige personer som Georg 

Specialisterne 
Af Per Borgaard 

l en t id l igere art i ke l  har jeg påpeget nød­
vend ig heden af, at SU FOI via k u rser gen nem­
fører en bevidst uddan ne lse af de nuværen­
de akt ive ufologer. 

Det er im id lert id i kke nok. Der må s ide­
løbende ske en ny-rekrutter ing. 

Selvfø lge l ig  får SUFOI  løbende nye med­
lemmer også nu ,  men det er mere et resu l tat 
af t i l fæld ig heder end af bevidst rekrutteri ng. 
En mere afklaret rekrutter i ngspol i t i k  kan t i l ­
t række f lere kva l i f i cerede nye - uden at 
svække den n uværende t i l fæld ige t i lgang.  
A lle skune jo helst føle s ig  velkomne i 
SUFOI .  

Vort må l  er at  g ribe U FO-problemet rat io­
nelt  an. Hvorfor. g riber vi så i kke rekrut­
teri ngsproblemet l ige så rat ione l t  an og foku­
serer en bevidst i ndsats på gym nas ier  og 
højere uddannelsesanstal ter? 

Det er ikke snobberi: Nogle  af de mest 
rat ione l le danske ufologer jeg har mødt ,  har 
ganske a lm i ndel ig  fo l keskoleuddan nelse, 
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Adamski  og Georg van Tassel .  Forfatteren,  
der s iden 1 960 har arbejdet som i nternat ional 
reporter med tekn i k  og videnskab som spe­
cia le,  er k lart skept isk i s in ho ldn ing t i l  U FO­
sagens mange beretn i nger, men i kke afv isen­
de. Han lægger i kke skj u l  på,  at han selv 
t ror: 11at der kan f i ndes mange c iv i l i sat ioner, 
som har d revet deres teknologi  så v idt ,  at de 
kan udføre rum rejser over sv im lende afstan­
de mel lem stjernerne. At der foregår og kan 
have foregået i n terste l lar t raf i k  i m i l l ioner, 
måske m i l l iarder af år.cc 

Det er t rist ,  at bogen først nu er t i l gænge­
l ig på dansk, fem år efter at den b lev skrevet. 
Trods dette hand icap er bogen læseværd ig 
og lærerig for dem, der ønsker en sam let 
fremst i l l i ng  af en del  af U FO-fænomenets 
væsent l igste facetter. 

Frank Pedersen 

og v i  and re 
men har t i l  gengæld bevaret den nysgerrig­
hedens nådegave, der mot iverer  al viden­
skab, og har samt id ig  lært sund fornuft  og 
kri t is�  sans i 11 l ivets skole«. (Et enkel t  ek­
s�mpel :  I rma Andersen i Randers, SUFOis  
t id l igere kasserer, der forener et åbent s i nd 
med benhård fornuft  og i nst i n kt iv vi l je t i l  at 
sætte spørgsmålsteg n ved både nye og 
gam le dogmer. Der kunne  nævnes en del  
f lere). 

Men nat u rtalenter hænger i kke på t ræerne. 
V i  skal tage imod dem med kyshånd,  når 

de du kker op (og hvis nogen fø ler s ig  hævet 
over nat u rtalenterne, ford i  d i sse mang ler  en 
formel uddan ne lse, afslører de i og for s ig  
kun ,  at de i kke se lv  har  lært a t  ske lne me l ­
lem væsent l i gt og uvæsent l igt). Men det  er 
et faktum,  at de mennesketyper, jeg kalder 
natu rtalenter, de ls  er  ret fåta l l ige, de ls  ofte 
engagerer s ig  i hel t  andre p roblemkomp lek­
ser, så vi kan . i kke bygge S U FO I  op på dem 
alene. 



Desuden har de f leste af dem i dag, på 
grund af samfu ndsudvi k l i ngen,  m u l ighed for 
en formel uddannelse - og gr iber selv­
fø lge l ig c hancen . 

A l tså er det en nødvend ighed at satse 
på fo lk, der gen nem en formel uddan nelse 
har fået et m i n i m u m  af i n d b l i k  i v idenskabe­
l i g  ��o rden og metode<<. (Eks . :  fo lk  som O le  
Knudsen - astronomi  - og Per  Andersen 
- EDB - har i kke l igefrem skadet S U FOI .  
For n u  at sætte årsrekord i u n derd rivelse). 

Jo bedre et men neske er  uddan net,  jo 
bed re er det normalt også kval i f iceret t i l  at 
ku legrave særl ige aspekter af U FO-proble­
met. 

Derfor bør SUFOI bevidst og systemat isk 
lancere en rekrutter ingskampagne på a l le  
uddanne lsessteder. 

V i  and re b l iver ikke overf lødige af den 
grund.  Vor opgave er den helt grund læg­
gende at i ndsam le det råmateriale, som er 
den første, u u ndvær l ige bet i nge lse for, at 
spec ia l i ster kan foretage sig noget. Uden 
dette råmateriale vi l  spec ia l ister være som 
tømrere uden t ræ. Der er  a l tså ingen g rund 
t i l  at få kom p lekser - med m i nd re man hø­
rer t i l  dem, der skam mer sig over i kke at 
have bygget sit farve-TV selv. 

J eg har t i d l i gere u nderstreget , at sund 
fornuft  er  det pr imære krav t i l  u fo loger 
- men jeg tør i kke hævde, at sund fornuft 
kan magte opgaven alene. Vi lægfo l k  kan 
skaffe a l l e  t i l gængel ige data, men vi er 
nødt t i l  at have nog le  spec ia l i ster t i l  at 
tage det s u re slæb med at analysere d isse 
data, så der eventue l t  kan komme noget 
men i n gsfy ldt  ud af dem. 

Spec ial ister kan selvfø lge l ig  hyres, hv is 
man har råd . Det har S U FO I  for det første 
i kke. For det andet er det bedre, om spe­
cial isterne selv er i nteresserede i problemet 
- uden at have forudfattede meni nger om 
gådens løs n i ng ! 

Det s idste er ganske væsent l igt ,  f� vi ­
denskabsmænd er i kke mere objekt ive end 
vi andre,  når de udtaler s ig  om noget, de 
i kke har forstand på. Halvdelen af h i ndri n­
gerne for sag l ig behand l ing  af U FO-proble­
met er skabt af v idenskabsmænd,  der har 
dannet sig en men i n g  uden at kende så 

meget t i l  prob lemet som en gennemsnits­
ufo log. 

Egent l ige U FO-spec ial ister f i ndes s impelt ­
hen i kke. J .  A l len Hynek og Jacques Val lee 
v i l l e vride tæer, hvis man beærede dem med 
den t i te l .  Man kan nu  engang i kke være 
spec ia l i st i et fænomen, som ingen ved 
noget konkret om. 

l p raks is er p roblemet i kke så stort for 
SUFOI .  Vi har a l l igevel i kke råd t i l  at hyre 
special ister. Vi må satse på at i ndsam le 
et  materiale, der er t i l st række l ig  værd i fu ldt 
t i l  at lokke fo l k, der har særl ige forudsæt­
n i n ger. 

Det er b l .a. derfor, det er nødvendigt ,  at 
vore fe l t forskere får en bedre uddan nelse, 
så de kan levere kva l i tets-rapporter og fø lge 
sagerne op i langt højere g rad end h idt i l .  

Det s idste kan måske bedst belyses med 
et kon kret eksempe l ,  som jeg ofte har undret 
mig over, at SUFOI ikke for længst har 
taget op. 

Det er ganske enke l t  at fø lge a l le  danske 
type 1 -observat ioner op. Hvi l ken i ndf lydelse 
har d i sse �� nærkontakteru haft på v idnernes 
hel bred, perso n l i g hed og l ivsbane? 

SU FOI er den eneste organ isat ion,  der 
har m u l ighed for at gen nemføre en sådan 
undersøgelse, ford i  den er  den eneste, der 
har et rapportmateriale,  som - på godt og 
ondt - rækker t i l bage t i l 50'erne. 

Selv lægger jeg b l .a. vægt på en sådan 
undersøge lse, ford i  J acq ues Val lee i en af 
s ine ·bøger peger på den m u l ighed , at det 
væsent l ige måske s let  i kke er >>kontakten << ,  
m e n  d e n  v i rkn ing ,  s o m  op leve lsen f å r  p å  
vidnet. Med andre ord , a t  ��kontakten<< i v i rke­
l i gheden er et i ndgreb i den enkel tes l iv, 
som 11ufonauterneu foretager af os u forståe­
l ige g ru nde for at nå et for os u kendt 
mål. 

Det er kun en m u l ighed - men en t i l ­
strække l i g  g rund ig  u ndersøgelse af d isse 
v idners skæooe kunne måske lede os på 
sporet af v i rkn i ngerne af d isse kontakter 
og dermed også sige noget om det even­
tue l le  formål med dem. 

Jeg i ndrømmer på forhånd, at det danske 
rapportmateriale måske i kke er stort nok t i l  
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at g ive et b i l lede af et m u l igt  formål med 
''kontakterne<<. Jeg ved end i kke, om der er 
et formål. Men det ku nne måske afs løres, 
hvis f.eks. de nord iske U FO-organisat ioner 
gennemførte en sådan fæl les u ndersøgelse. 
Måske v i l le materialet så være t i l st række l i g  
stort t i l  a t  g ive e t  ''stat ist isk  s ign i f iant<< 
svar på spørgsmålet. 

· Under alle omstænd igheder v i l le en sådan 
u ndersøgelse fortæl le  os mere om proble­
met, og hvordan vi eventuel t  kunne tack le 
det på en mere effekt iv måde. 

Vi er jo nødt t i l  at prøve os frem. 

Men stensikkert er det fortsat , at bet i n­
gelsen for enhver men ingsfy ldt  undersøgel ­
se er et så stort og so l idt  rapportmateriale 
som m u l igt .  l dag får S U FO I  næppe rappor­
ter om halvdelen af U FO-t i ld ragelserne i Dan­
mark, og procenten er  nok end n u  m indre, 
når det d rejer s ig  om nærkontakter, som 
måske bedst kan kaste lys over problemet. 

V i  lægfo lk  b l iver altså i kke arbejds løse. 
Der er tvært i mod behov for, at end n u  f lere 
g iver et so l idt nap med - især, hv is  S U FO I  
rea l iserer tanken om a t  g ive o s  sol i d  basi s-
skol i ng .  Per Borgaard 

Fra »Seriemagasinet« har vi lånt denne 

Vejledning i at skelne imellem falske og 
ægte flyvende tallerkener 

Det er forfærdel igt svært at kende en · 

f lyvende tal lerken, hvis man sku l le  se 
en. Man kan så let blande dem sammen 
med alt m u l igt  andet, som f lyver oppe 
blandt skyerne. Her er derfor en vej led­
ning i at skelne i mel lem falske og ægte 
f lyvende tal lerkener: 
Hallucinationer: Kan kendes på deres 
karakteri st iske farvesk i f t .  De ledsages 
af en mærke l ig snu rrende lyd, og jord­
overf laden kan være afbrændt e l ler på 
anden måde mærket i f lere uger efter at 
hal l u c i nat ionen er startet. 
Heksering: Eksploderer ofte med et f ryg­
te l igt  brag , hvorved v induer  knuses. 
Jetfly: Disse er nemme at genkende, og 
m isto lkes sjældent som interp lanetari­
ske rumskibe. Jetf ly  kan ændre form, 
bl ive gennemsigt ige og material i seres 
el ler demateria l i seres. De varierer i stør­
re lse fra 20 cm t i l  oceandamper-stør-
re I se. 
Planeten Venus: Et af de fænomener, 
som oftest m isto lkes som raketter el ler 
f lyvende ta l lerkener. Når  jetf ly  sendes 
op for at jage fænomenet, afs l u ttes jag­
ten h u rt ig t  (for jetf lyet). 
Skyhook ballon: 1 0- 1 5  m i d iameter. 
Bevæger s ig med fantast iske hast ighe­
der, og ses tit f lyve i fo rmat ion med an-
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dre bal loner. Udsender f ra t id  t i l  anden 
mindre bal loner. Er  så hemmel ige, at 
forskere, som sender dem op, alt id be­
nægter dette. 
Spindelvæv: V i ser  s ig  på radar som ski ­
ver i h u rt ig  bevægelse.  Dette usky ld ige 
materiale er t i l  megen fort ræd for de p i ­
loter f ra f lyvevåbnet, som sendes op for 
at  jage dem. Når man skyder på det, p le­
jer sp inde lvævet neml i g  at dykke ned 
imod f lyet og skræmme p i l oten f ra vid 
og sans. Somme t ider ændrer det kurs 
l ige før en kol l is ion ,  og somme t ider gør 
det det i kke. 
Sæbebobler: Disse kan udsende noget 
som beskrives som sølvpap i r, og desu­
den store isb lokke og andre småt ing .  
T i ngene opløses a l t id ,  i nden man når  at 
undersøge dem. Man har observeret men­
neske l ignende f i g u rer i nden i d isse sæ­
bebobler. 
Temperaturinversioner: Sky ldes mødet 
i me l lem varm og kold l u f t .  Kendetegnes 
ved at være meget sol ide,  når f lyve­
mask i ner forsøger at f lyve igennem 
dem. Man ved meget l id t  om d i sse 
tem peratu ri nvers ioner, da p i l oterne ger­
ne forsv inder, i nden de når at rådspør­
ges af f lyvevåbnets eksperter. 

nOr. Phil. l. P. Klask<< 



Udsalg - Udsalg 
M i ndst 30 °/o prisfa ld 
på U FO-materialer 
Synspunkter - Tre UFO-artikler 
l "Syns p u n kter« b l iver t re centrale områder i nden for U FO-forskn ingen gennem­
gået af t re anerkendte v idenskabsmænd:  

Professor Theodore Spr ick ler  beretter om U FOer og kug le lyn,  i ngeniør  Thomas 
O l sen om rapportmaterialet og Dr. Bert hold E. Schwarz om U FO-observatører. 

Der er desuden også i nd læg af så kendte navne som f. eks. professor A llen Hynek 
og A P RO B u l let i n ' s  redaktør Cora/ Lorenzen. 

60 s ider, i l l ustreret. 
Den n e  spændende bog kostede før kr. 25,80 (bog hand lerpr is), 
men nu sælger vi  den for . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kun kr. 1 4,80! 

U F O-NYT årgang 1 977 
Årgangen,  der er  på 264 s ider, i ndeholder bl.a. spændende art i k ler  om:  

Con isbroug h-fotoet , danske U FO-rapporter f ra 1 974, enge lsk  U FO-forskn i ng ,  GEll­
fors k n i ng i Sovjet,  TV-udsendel se om U FO-er, U FO-rapporter fra 1 975 og U FO­
fotog raf ier  f ra Argent i na. - Derudover en lang række spændende observat ions­
beretn inger fra Danmark og den øvr ige verden. 

Årgang 1 977 har h i d t i l  kostet kr. 60,00. N u  sælger vi  den for . . . . . . . . . . kun kr. 45,00! 

UFO-NYT årgang 1 978 
Årgang 1 978 er på 268 s ider og ru mmer en mængde godt stof, b l .a. :  

SUFOis  j u bi læums=u·dst i l l i.ng  i Københavns Rådhus ,  U M M O-sagen,  San  J ose de  
Valderas fotografierne, f i l men Nærkontakt a f  t redje g rad og  Steven Sp ie lberg, i nd­
sam l i n g  og bearbejdn i ng af U FO-data og N ASAs ho ldn ing  t i l  U FO-fænomenerne. 

Derudover som sædvan l ig observat ionsberetn inger fra Dan mark, Skand i navien og 
det øvr ige ud land. 

Den ne årgang har i ndt i l  nu kostet kr. 65,00. N u  er pri sen . . . . . . . . . . . . . . kun kr. 45,00! 

Bes tilling sker lettes t ved indbetaling af beløbet + kr. 5,00 (ekspedition/porto) 
til giro 9 11 77 25. SUFOI, Postbox 6, 2820 Gen tofte. - Skriv venligst på modtager­
delen, hvad der bestilles. 
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Solenergisk flyvetur 

I fø lge en p ressemeddele lse, vi har modtaget f ra enmands­
i!!maet (?) U F M ,  U l t ra l igh t  F ly ing  Mach i n es,  er det lykkedes 
ejeren, Larry Mauro, at få denne Solar A iser, som han har 
konst rueret, t i l  at f lyve - foreløbig en strækn i ng på 800 me­
ter i 9- 1 2  meters højde. 
Den kun  56 kg tu nge mask ine f lyver på so l ,  i det der på de 
øverste p laner er anbragt 500 solce l ler, der d river en 3 H K  
elektromotor. V ingefanget er 9, 1 5  meter, o g  det kostede 
Mau ro 50.000 dol lars (ca. 250.000 kr.) og varede 7 måneder 
at bygge fartøjet. Den h istor iske f lyvn i ng fandt sted d .  29. 
apri l 1 979 på F iabob l u fthavnens område i R ivers ide, Cal i ­
forn ien .  Flyet holdt  s ig  oppe i 1 1/2 m i n ut ,  hv i l ket g iver en 
hast ighed for de 800 meter på 32 km/t. Ak,  ja - al begyn­
delse er svær. Men Mau ro, der lever af at sælge letvægts­
udstyr t i l  svævef ly og g l iders, fortsætter anstrengelserne. 
Han har jo den fordel  at bo i ))Su n ny Cal i forn ia«. 

IO Kj. 

Se også fotoet på side 2 7. 
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